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(D) Az erdélyi vasutról éppen utóbbi idők- 
ben beszéltünk legkevesebbet, a midőn ezen 

kérdés igy ugy az eldöntéshez közelit. 

Ugy hittük, igen kevés az, a mit e kérdés- 

hez szólhatunk; a ki pedig azt hitte, hogy 

most ideje verni a vasat, az nem vette szám- 

ba, hogy érdekeink mily keveset nyomnak a 

mérlegben? 

Nem mondanók ki ezt, ha már előttünk a 

„P. Lloyd4 ki nem mondotta volna, ha ö nem 

értesiti a nagy közönséget arról, mikép az 

erdélyi szászok egyenes érve az, a kolozsvári 

vasut ellen, mert az azon nyakas magyarság 

érdekének kedvez, a mely teljességgel nem 

akar a birodalmi tanácsba menni. Természe- 

tes, hogy itt már el van feledve a románok 

érdeke, a kik pedig elmentek oda. 

Hol ily érvek merülhetnek fel, ott hiában 

veri a vasat akárki. Császár ő Felsége kinyi- 

latkoztatá egykor, mikép ezen vasutak közül 

az leend előbb engedélyezve, a melyik előbb 

talál a felépitésre vállalkozó tökepénzest. E 

részben a nagyvárad-brassói vonal hamar ele- 

get tehetett a legmagasabb kivánatnak, s e 

vonalon a nagy remények folytán több száz- 

ezerre menő előmunkálatok tétettek. 

Azonban a ministerium alkotmányos felfo- 
gása szerint a vasuti engedélyt a birodalmi 
tanács beleegyezése feltételezi, s a birodalmi 

tanács ezen jogának gyakorlatát legelőbb ép- 

pen az erdélyi vasuton kezdi meg, miután a 

birodalom minden más része már el van látva 

vasutakkal, még pedig a birodalmi 
tanács hire 

és beleegyezése nélkül. 

És miután a magyarok nem ment
ek a bi 

rodalmi tanácsba, a vasut egy visszatorlás 

eszközetl látszott szolgálni, s az államminis- 

ter nem is késett üdvözölni azon biztatással 

a szászokat, hogy nem sokára vasuton fog 

Szeben Bécscsel közlekedni. 

Ily érvekkel szemben, felesleges
 a magyar 

politikusoknak érveik fejtegetésével
 fáradozni, 

és éppen ezért, mi a vasut melletti vitával 

nem is vettünk magunknak egy idő óta 
hasz- 

talan fáradságot. 

Elvégre – sokszor mondottuk ugyan, h
ogy 

a vasut Erdély életkérdése - s ez mond
hatni 

streotyp mondattá vált; hanem mo
st, midőn 

mindent tudunk nélkülözni, a vas
utat is meg- 

tanulandjuk annál inkább nélkülözhe
tni, mert 

gyakorlati hasznát ugy sem volt népünknek 

módja megismerni. 

Nemcsak a nemzetet éri e vasut mellőzé- 

sével a legnagyobb hátrány, hanem igen az 

osztrák hadügyet kiválólag. 

A nagyvárad-kolozsvári vonal a birodalom 

s a magyar királyság szivén vonul el, a mig 

az ellenséges sergek ezen vonalig benyomul- 

hatnak, addig a birodalom egész katonai ere- 

jet kifejtheti; ellenben a szebeni vonal a tö- 

rök-, szerb-, oláhföld torkában , azon vas kapu 

közelében esik, mely mindig első utja volt a 

keletről jövő ellenséges betöréseknek. Egy 

nagy szláv kitörésben, egy nagy orosz harcz- 

ban az ellenség gyorsan elényomulhat felszedni 

azon sineket, a melyeket, azért raknak oda, 

nehogy olyasmi történjék, a mi egyszersmind 

a magyaroknak kedvez. 

Austria egy katonai tekintélye sem pártol 

hatja a szebeni vonalt; mert tapasztalták ök- 

az utóbbi keleti háboru alkalmával, mibe ke- 
rült a hadsereget gyalog és tengelyen szálli- 
tani Erdélyen át Oláhországba; és pedig ha 
egy ország szélén eső vonalt az ellenség el- 

foglal vagy elront, bizony izzadhat az osztrák 

hadvezér homloka, hogy e hazán át oly moz- 

dulatokat tehessen, a mely által az ellen ut- 
ját sikerrel állhassa el. 

Nem saját érdekünk miatt tehát, hanem 

egyenesen strategiai szempontok alapján mi 
soha sem hittük azt, hogy a jövő fejlemények 
által annyira veszélyezett Erdélynek ne éppen 
szivén vigyék át a vasutat; e részben a meg- 

győződés annyira tücskünkké vált, hogy mi 

legkevésbbé se kétkedénk e vonal létrejöttén, 

valamint most sem kétkedünk, hogy ha most 
elmellőzi a kormány, későhb kénytelen lesz 
azt talán éppen a birodalom közköltségén 
megépittetni. 

És nem csak azért pedig, bogy a román 
kormány sem pártolván a szebeni vonalt, ez 

zsákutczába fog menni és igy legfelebb Sze- 
ben saját kis kereskedését közvetiti a világ- 

gal; de azért főkint, a mit fenebb mondottunk, 

mert a legelső keleti vagy északi hadjárattal 
Austria nagyon valószinüleg érzeni fogja, hogy 

időszerű érdekek, nem pedig a birodalom vé- 
delmének szempontjai döntöttek az első vasut 
felállitásánál, s hogy a felett nem a Hofkriegs- 

rath, hanem a Reichsrath határozott. 

Ez a mi hitünk, meggyözödésünk, s miért 
kardoskodjunk oly czélok ellen, melyeket el 

lenmondásunk csak erősbbit és konokit. 

Még ugyan nem éppen kénytelen a biro 
dalmi tanács a szebeniek magyarellenes ér 
veit elfogadni. Annyi mindenesetre áll, hogy 

nagyobb és kisebb katonai tekintélyek mit 

sem érőnek tartják a szebeni vonalt; sokkal 

czélszerübbnek a brassóit, habár ök legezél- 

ezort katonai tekintély a mult hónapokban 

be is nyujtá emlékiratát. 

Hadtanilag véve fel a dolgot és feltéve - 

bár meg nem engedve - azon állást, melylyel 

elleneink a magyar nemzetet gyanusitván, 
azt minden pohlitikai és most már anyagi ér- 
vényből is kiforgatni törekszenek; feltéve te- 

hát, hogy a magyar a közös birodalomtól, 

sőt talán a közös koronától is elszakadni tö- 
rekedeék: valjon eszélyes politikát üznek-e 
a szászok, a kik egy Erdély szivén átvonuló 
vasut ellen éppen a magyarok elszakadási 

törekvését hozzák fel érvül. 

Látszik, hogy ezen urak nem sokat törőd- 

tek a hadtani ismeretekkel, sőt e részben még 
természetes érzékkel sem birnak; hisz egy 

magyar forradalom, a mely Romaniában, Szer- 

biában s Galicziában keresné hátterét, csak 

örvendhet annak, ha az ellenfél Szebent tartja 
operatiója basisaul, s a népes és harczias szé- 

kelyföld Maros-Vásárhelylyel együtt vasuttal 

meg nem közelithető. 

Nagyon jól fontolt b. Hesz táborsze nagy, 

midőn ő egy hadtani vasut-tervet mutatott fel 
Erdélyről. De miután a táborszernagy tervére 
vállalkozó nincsen, kérdésen kivül éppen had- 
tanilag a brassói vonal képesebb, a mely a 

táborszernagy tervét megközeliti. 

Ha mi magyarok forradalomra töreked- 
nénk, csak hálát adnánk Nemesisnek, hogy a 
szászok tervét segiti érvényre juttatni; e terv 

fajunk fegyvererejét nehezebben megközelit- 
hetővé tenné bérczeink között, és kényelme- 
sebbé tenné a töszomszédunk békületlen né- 

peiveli érintkezést. 

A vasut melletti magyar eszme, a békés 

kifejlés s a közös birodalom erösbitésének 

eszméje volt. Ezt oly világosan látjuk, mikép 

eszünk ágában sem volt azt várni, hogy az 

uralkodás minden áldozattal ne azon vasutat 
létesitse, mely ugy a külsöő támadások, mint 
a belső mozgalmak ellen legbiztosabb a had- 

sereg, hadszerek és élelem szállitására. 

És mi még most is azt hisszük, hogy mi- 
után a brassai vonal a kereskedelmi érdeke- 

ket éppen ugy kielégiti, a hadtani, az önvé- 
delmi érdekre nézve pedig - a mi a főkér- 
dés - egyedül ez possibilis, a vasut kérdésé- 
tek más fordulatot kell mulhatlanul vennie. 

Elismerjük azonban, hogy erre vékony a 
reménység, legalább az utóbbi hirek szerint. 
A ministerium maár kész is a törvényjavaslat- 
tal, mely szerint Aradról Fehérvárra, s onnan 
Szebenbe menne a vasut, s a többlet 46 mil- 
lióra van határozva. A törvényjavaslat nem 
feledkezik el Kolozsvárról és Brassóról is, en- 
nek is biztositja kamatját elvileg; és Brassó- 
nak s Kolozsvárnak lesz is e terv szerint vas- 
utja elvileg. A székelyföld pedig ne busuljon, 
vannak jó székely fogatok és fakószekér. 

Miért forditanának gondot reájok ? 

„III. Napoleon császár és a 
congressus. 

De a nagy hatalmak, mert csak ezektől 
származtak az 1815-ki szerződések, számon 
vették-e a népek törekvéseit ? 

Igyekezett-e Anglia azon alkotmányos el- 
veket, melyeknek itthon saját nagyságát kö- 
szöni, érvényre emelni ? 

Gondolt e azon esetre, hogy önállólag mü- 
ködő hadserege hiányában, egykor Ausztria, 
Francziaország, Poroszország és Oroszország, 
birtokvágyból a megalapitott rendet megzavar- 
hatják ? 

Megszámlálta-e Ausztria, Oroszország és 
Poroszország, hány sorhajóval bir Británia ? 
maguk pedig tengeri erővel nem rendelkez, 
hetnek. Biztositották a tengerszorosok semle- 

gasségék2. Nem..Mindegyessege 'ézerint oszto 
zott a földbirtokban és emberek számában, s 
kötelezé magát az evangelium rendelete sze- 
rint kormányozni. Azután elhatározták, hogy 
mindenütt, a hol forradalmi mozgalmak mutat- 
koznak, be fognak avatkozni : de nagyon öriz- 
kedtek világosan körülirni, mit értenek tulaj- 
donkép a forradalom nevealatt ! 

Azon államintézvényekkel, melyek a szár- 
mazás, erkölcsöők és hagyományok szerint 
egyes kormányok alatt egyesitendő népcsopor- 
toknak adandók lennének, ugy látszik, senki 
sem gondolt. Senkinek sem jutott eszébe, hogy 
saját kebelébe zárta a forradalmat, melyről azt 
hivé, hogy legyözte. 

Midön igy, a mint éppen lehetett, az egy 
mást féltékenyen ellenörző Ausztria és Porosz 
ország megalakult s köztük a tőlök vallásban 
és törekvésekben különböző Németország föől- 
állittatott; midőn Oroszország csakfélig med- 
dig lőn kielégitve s Francziaország csorbitva, 
Olaszország e nyomva, Svédország, Dánia s 
csaknem minden közép állam elkedvetlenitve, 
azt hivék, Európa egyensulyát megalapitották. 

Vajjon mi-e ? 
A négy szárazföldi nagyhatalom féltékeny- 

ségére, melyek Francziaországot kivéve, mind- 
nyájan különváló elemeket voltak egyesiten- 
dők magukban; a haladással bensőleg szövet- 
kezett forradalom gyülöletére; a dynastiák 
legitimitására, a népek halgatására, az inter- 
ventio absolut kényszerkötelezettségére. 

Az 1815 iki szerződések a politikai erkölcs- 
érzetben nem léteztek valósággal, tartósak nem 
lehettek. Alkalmaztattak a nápolyi szorződé- 
sekre, de Görögország telkelt, Francziaországi 
ban forradalmat csinált, Belgium fellázzad Hol- 
land ellen s mindig uj fátyol borul a bécs. 
szerződésekre. Sőt interveniálnak egyenes el- 
lentétben velök Hollandban és Törökországban- 

Nem III. Nopoleon császár renditette meg 
tehát az 1815-ki szerződéseket s valóban nem 
mondott ujat nov. őiki nyilatkozatában, hogy 
létezni megszüntenek. Csak egy pillanatig áll- 
tak fön, mely alatt Angolország a Scheldet 
megnyitotta s a világ minden tetszése szerinti 
pontján a tengeri uralmat biztositotta magának, 
mialatt Poroszország és Ausztria Európát ma- 
gok és szövetségeseik közt felosztották. Ezze. 
meghaltak a bécsi egyezmények, néhány pusz- 
tán anyagi tény megszülése után, melyeknek 
hason tények után fegyver vagy forradalmak 
által kelle módosulniok. 

Hamis állitás, hogy e szerződéseken alapul 
politikai épületünk, s a nemzetközi jogot ezek 

képezik. A jogképzésre általánosan eli k n elismert é. elfogadott elvből kell kiindulni, melynek sért hetlensége minden támadás elől megoltalmaz- ható. Vajjon minő elven alapszik az 1815-ki és mt k , ven az 1863-diki Európa ? Mondja meg 

Tényt mindig pótólhat a tény. A tilsiti bé- két, a háboru tényét ismét a keáeor tgt meg; de az 1789-ki elvek tulélték az 1815.ki invasiót; mert magasabb jogon állnak, s min- den nemzettel, minden emberre! közösek. Min- den dynastia össze fog roskadni, mely állan- dón félreismeri azokat éppen oly bizonyosan a mily kétségtelenül ujból trónra ültették a Napoleonidákat. Megfogható már most, hogy ha Európa bármely pontján ezen elvek a nép kormányzatot illetőleg rendszeresen megtámad- kak az ez alatt szenvedő népcsoportok tnnezlkorsszág rságzáta felé irányozzák tekin- 

kEppen ez az, 
sek bámulóinál nemzetünket ilyen gyanuba hozza; ez az oka, hogy niert zárattak ki uralkodóink, még a restanratio alatt is, a mi- kor csak leheteit, Enrópa tanácsából, vagy csak a legnagyobb bizalmatlansággal fogad- fattak be. Ezért fogják rá III. Napoleonra hogy nagyravágyó terveket kohol. Mert a nem- zeti választáson s dynastiája jogain nyugvó elvek mind természetes szövetségeseivé teszik a bécsi szerződések erejénél fogva a nagy hatalmak uralkodó pálczái alatt egyesitett né- peket, a melyek még nem assimiláltattak, s 
azokat, a melyek akár tökéletes függetlenségre, akár más államokhozi visszacsatoltatásra akár pedig érdekeiknek s szokásaiknak jobban meg- felelő kormányra vágyódnak. 

A minden erkölcsi erőt nélkülöző 1815-ki szerz dések, mivel nem alapszanak semmi ma- 

séhez, vagyis többé kevésbbe aranyos garonai 
erejökböz mért egyensuly, éspedig olykép, hogy 
ha egyikök fegyverkezik, a többi is kénytelen, 
ha a sulyegyent fön akarja tartani, szintén 
fegyverkezni; 

az európai egybegyült tanács (concert eu- 
ropéen) mely a kormányok összesége előtt el 
van zárva, melyek földrajzi helyzetüknél fog- 
va kénytelenek ezen öt nagyhatalom valame- 
lyikének befolyása alatt mozogni, s örökös ag- 
godalomban élni; 

a folyton folyvást a miatt gyanus szemmel 
tartott Francziaország, mivel az 1815-iki szer- 
ződések ő ellene készittettek, mivel nemzeti 
joga és dynastiája - ezt csakugyan ki kell 
itt, mondani — nyilvános feltüntetése ezen 
szerződések) nyilván való tehetetlenségének; 

Európa békéje szüntelen fenyegettetve a 
mi nemzetünkre háritott azon szükségnél fog- 
va, hogy mindenütt oltalmazza a népek jogos 
nemzeti törekvéseit; mive! a népek jogos tö- 
rekvéseikben mindenütt azon fensőbb erkölcsi 
elvnél fogva számitnak, s számithatnak is, 
mely ellen Francziaország nem véthet, hacsak 
minden külbefolyását s belső biztonságát el- 
játszani nem akarja; 

ezen támogatás, bármi alakot ruházott is 
rá a diplomatia, akármi társadalmi szükséges- 
ségeket emelt ki, s az örök, ugyszólván isteni 
isteni rendnek akármily indokaira hivatkozott 
is, - ezen Európa tanácsában mindenkor el- 
lenszenvvel tapasztalta támogatás, és ezen 
kormányok, melyek ezen tanácsot képezik, s 
a helyett, hogy a népek és uralkodók közt 
szükségessé vált döntő itéletmondásokban hoz- 
zánk csatlakornának s 1ly módon egy csapás- 
sal elháritanák a köicsönös féltékenykedés s 
bizalmatlanság fő okát, attól látszottak félni, 
hogy a barátságos beavatkozás, mely visszau- 
tasitbatlanul reánk ruháztatott, nem Európának 
háboru általi átalakitása tervét rejtegeti, mely- 
nek egyedüli czélja birtokterületünket nagyo- 
bitani, s a continens államait gyöngiteni; 

ezek Európa mostani államszövetségében azon 
indokok, melyek a császárt, mint a nemzet vá- 
lasztott fejét, mint öröklö uralkodót arra kény- 
szeriték, hogy nov. 5-én épp oly békülékeny 
a milyen szilárd felszólalásában e kettő közti 

(Folytatjuk.) 

a mi az 1815-ki szerződé: 

ka 

választást tüzze ki : „congressus vágy háboru." 



Erdélyi gazdasági egylet. 
Választmányi ülés november 2kán

 

báró Huszár Sándor elnöklete ala
tt. 

Föbb tárgyai: 

1) A titkár jelenti, hogy gróf Teleki Edu
- 

árd Í80 frtnyi alapitványáról magán kötelez
- 

vényt adott. 
2) A kir. főkormányszéknek kötelességév

é 

tétetvén, hogy a bányászati, kamarai és k
öz- 

alapitványi uradalmokban a vadászati javad
al- 

mak gyakorlatát szabályozó rendszabályokat 

szerkesztessen s terjesszen fel, a kir. főkor- 

mányszék e tárgybani terv elkészitését kor- 

mányszéki tanácsos Fülei István ur eln
öksége 

alatt bizottságnak adta át, és felhivta a gaz- 

dasági egyletet is, hogy ezen bizottságba a 

maga kebeléből közremüködésre két szakértő 

tagot nevezzen ki. Ezen terv elkészitését fel- 

söbb helyröl komolyan sürgetvén, elnök jele
n- 

ti, miszerint jóváhagyás reménye alatt elnöki- 

leg ama bizottságba az egylet részéről Ujfal
vi 

Sándor és Csulak Dániel tagtársakat nevezte ki. 

3) Ohajtandó lévén, a hazánk különböző 

vidékein termett borok szesz- és savanytartal- 

mát ismerni, s ebből folyólag azok közt össze- 

hasonlitást tenni, e munkálat megtételére Zeyk
 

József és a titkár ajánlkoznak, kik is czél- 

szerüi eljárásnak tartják, ha a választmány a 

bortermelő gazdákat e czélra mustra-borok 

beküldésére szólitja fel. A gyülés az ajánlatot 

elfogadja. 
4) Egyik Hunyadmegyében is birtokos 

tagtársunk, Hunyadmegyében és hazánk más 

vidékein is divatozó azon káros birtokhábo- 

ritó szokást és visszaélést hozza fel, hogy a 

közlakosok mihelyt szüretelnek , marháikat a 

szölöőkbe csapják be, a minek következtében 

a jobb milyenségü borra törekvők is kényte- 

lenek kedvök ellenére korán szüretelni, de 

más esetekben is birtokaikat a kártételtől alig 

képesek megvédeni, és mindezt a mezei rend- 

örségi szabályok nem létének, közelebbröl a 

hegyi törvények hiányának tulajdonitja, a 

miért is kötelesség szerinti eljárásnak tartja, 

a kir. főkormányszéket megkérni, hogy ad. 

dig is, mig a kir. főkormányszék a mezei 

rendőrségi szabályok megerősitését kieszközli, 

organumai által ezen visszaéléseket megszün- 

tetni méltóztassék. Az inditvány pártolásban 

részesülvén, két rendbeli fölterjesztés elkészi- 

tése és felküldése határoztatik; az egyikben 

az egyesület az 1856-ban készült mezei rend- 

örségi szabályok megerősitését kéri, a másik- 

ban addig, mig a mezei rendőri törvények 
1. morbur vol vesek"hoggadásat kéri. 

5) A titkár megemliti, hogy miután az 
egyesület uj kertjében volt roskadozó ház 
egészen ki van javitva és igazitva, s miután 
az egyesület haszna igényli, hogy a kert és 
dolgozó emberek folytonos és biztos felügye- 
let alatt álljanak, helyesnek tartja, ha azon 
lakházat a választmány a kertésznek adja át 
lakásul; felhozza ezután a kertésznek azon 
kérelmét, hogy a választmány azon házat ed- 
digi szállásfizetése levonása nélkül méltóz- 
tassék neki átadni: A választmány a házat 
átadja a kertésznek, még pedig a közgyülés 
lehető beleegyezése reménye alatt, szállás- 
bére levonása nélkül. 

Választmányi ülés december 7-kén 
gróf Mikó Imre ő nagyméltósága 

elnöksége alatt. 

1) Elnök ö nmlga előadja, miképp az or- 
szágos központi inségi bizottságban működő 
egyik tagtársunknak , gróf Bethlen Jánosnak 
szerencsétlen esete által üresedésbe jött kép- 
viseleti helyre, elnöki uton gróf Lázár Mik- 
lóst nevezte ki. 

2) Az elmult választmányi ülésben, a föld- 
birtokosok tulajdona kellő megvédése és biz- 
tositása tekintetéből a kir. főkormányszékhez 
felküldeni határozott felterjesztések olvastat- 
nak fel. A választmány ezeket változatlanul 
elfogadván, ezekhez csatolja a közgyülés ál- 
tal 1856-ban elfogadott mezei rendőri szabá- 
lyokat függelékeivel együtt, valamint Kolozs- 
megye által ezekből szerkesztett s kinyoma 
tott mezei rendőri szabályok egy példányát. 
Egyesületünk tisztelettel kéri a kir. főkormány- 
széket, hogy addig is, mig ezen ügyben al- 
kotmányos uton intézkedni lehetne, a vissza- 
éléseket megszüntetni méltóztassék. 

3) A kereskedelmi m. ministerium, miután 
ő Felsége kegyelmesen beleegyezett, hogy 
Bécsben 1866-dik évben nemzetközi kiállitást 
rendezzenek, az egyletet is közremüködésre 
hivja fel; a felhivás készséggel fogadtatott. 

4) A fökormányszék a maros-vásárhelyi 
fiok-gazdasági egylet alapszabályait ujra át- 

küldi véleményadás végett. 
5) A kir. főkormányszék tudatja, miszerint 

Nagy-Enyed város tanácsa eperfa-iskola felál- 

litására 12 évre 3 holdnyi alkalmas terület 

kiszakitását határozta el. A választmány kö- 

szönettel fogadja, és a nemes város azon pót 

nyilatkozatára, miszerint a kijelelendő helyi- 

ség alkalmas volta megvizsgálására biztosok 

kiküldését kivánja, a választmány biztosoknak 
annak idejére b. Kemény István és Zeyk Ká- 

roly urakat kéri fel. 
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6) A czélbavett eperfa-iskolák beállitására 

nemesen áldozó község tanácsoknak a királyi 

fökormányszéktől átküldött ajánló felterjeszté- 

seikre, a kertészeti szakosztály, megbizása kö- 

vetkeztében jelenti : Thorda városa a selyem- 

termelés előmozditása tekintetéből eperfa-isko- 

lának kijelelt 3 holdnyi területet 10 évre, de 

beállitására pénzsegélyt nem igérhet; Nagy- 

Enyed felajánlott 3 holdat 12 évre; Maros- 

Vásárhely kijelelt ő holdat 12 évre, azon fel- 

tétel mellett, hogy az egyesület ez idő alatt 

azon területet epreskertnek állitsa be; Sepsi- 

Szen György adott e czélra 3 holdat 10 évre 

és igéri, hogy azt keritéssel is ellátja. Az 

alap, a müködési tér e szerint rendelkezé- 

sünkre áll, s most annak beállitásáról kell gon- 

doskodnunk; e szerint azon véleményben van, 

hogy a kir. főkormányszéket a szükséges 

pénzmennyiség kieszközlésére ujra kérjük meg, 

a felterjesztéshez csatolván a következő hat 

évre terjedő költségvetést, a mely miután Ba- 

lázsfalva még nem nyilatkozott, az előbbi négy 

helységre szoritkozik. 
1-sö évre. négy felügyelő fizetésére, négy 

pásztorlak épitésére, három kert besánczolá- 

sára s egyéb költségekre 2,100 frt. 

2dik évre. négy felügyelő fizetésére, 15 

hold kétszeri szántására, csémetékkeli beülteté- 

sére, a kert tisztán tartására és egyéb költsé- 

gekre 1,800 frt. 
A többi négy évre évenként 1,700 frt, s 

ezt azon oknál fogva, hogy a faoskolák a 

két utolsó évben a falusi iskoláknak, a ter- 

meléssel foglalkozni óhajtó szegényebbeknek 

ingyen csemetékkel szolgálhassanak. A gyü- 

lés az ez értelemben felküldendő felterjesztést 

elhatározza. 
7) Az egyesület kertjében az idén végbe- 

vitt munkálatok megtekintésére grót Bántffi 

Miklós ő nmltga vezetése alatt kineveztetnek : 

báró Bornemisza János, Hincz György, idősb 

Tauffer Ferencz. 
8) Pénztárivizsgálat és költségvetés készi- 

tésre felkérettek : Tisza László, Kövári László, 

Nagy Ferencz, Ocsvai Ferencz és a titkár- 

ő) Jövő év januarius hó 1ő-kén tartandó 

közgyülés tárgyai: a rendes jelentések, indit- 

ványok és az igazgató-választmánynak ujbóli 

megválasztása. 

10) Minthogy 1864-dik év tavasszán az 

egyesület szervezésének 10 dik éve, s ezzel 

több részvényes tag részvény ideje telik le, 

uj részvényes tagok megnyerhetése végett, az 

ország különböző vidékein tagot gyüjtő buzgó 

haufiak kijelelése, a részvény ideje és dijja 

nek tagjai: báró Bánffi Dániel, Berde Aron, 
Dózsa Dániel, Fináli Henrik, Kövári László, 
Ocsvai Ferenecz, Tisza László, Zeyk József és 
a titkár. Nagy János, 

egyleti titkár. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Arkos, dec. 4. 

T. szerkesztőség! Már hetek óta nem em- 
litém azon marhavészt, mely Erdővidékén 
Bölön és Nagyajta helységeket, Háromszéken 
K.-Vásárhelytt és környékét oly borzasztólag 
ostromolta. Jelenleg is mindkét ponton ural- 
kodik, ámbár legközelebbi hir szerint Bölön- 

ben csillapultabb minőségben. Mult hó végső 

hetében már az áldozatok száma Bölönben 
79 volt, s az ennél jóval csekélyebb népes- 

ségü Nagyajtán 160-t is meghaladta volt. E 

két helységben kezdet óta ezen arányt tartot- 

ta. Kézdi-Vásárhelyről környéke melyik fal- 

vaira terjedett ki, csak hallomás után mond- 

hatom : Dálnok, Csernáton, Torja, Szentlélek, 

Bélafalva, Nyujtód, Léczfalva; kik közelről 

bizonyosabbat tudnak, valamint a helységek- 

ről, ugy a vész mérvéről és minőségéről is, 

szeretnök, ha közleni sziveskednének. Azon 

ponton lakó birtokos uraktól hallottam S.-Sz.- 

Györgyön levert kedélylyel és szomoru arcz- 

czal folytatott párbeszédet arról, hogy miután 

terméketlenségi csapást éveken át kellett nyög- 

ve szenvedniök, most a marhavészt siralma- 

san kell hordozniok; és igy, mint mondák, 

a gszdászatban életképtelenné kell lenni. Utána 

vetem kérdésül : melyik csapást könnyebb 

hordozni: azt-e, mely embertöl jön? vagy a 

mely Istentől? Dávid azt mondá : Inkább es- 

sünk Isten, mint ember kezébe! De a csapás 

bármerről is csapás és sajnos. Bölönben a 

kecskék hasonló számmal hullottak, mint a 

szarvasmarhák, s amaz evel azonosnak nyil- 

vánittatott. Jelenleg át kell utaznom Bölön és 

Nagyajta helységekbe, s ott napokat töltenem 

el; mely szerint közelebbről az ottani vészről 

bizonyos adattal szolgálhatok ! 

Ttt Háromszéken Sepsi-Kőrispatakon birto- 

kos Tibáld Lajos ur házat épittetvén, az an- 

nak elejénél álló dombosság szállittatásával 

a földben találtak mintegy 10 négyszegölnyi 

területen a földszine alatt félölnyi fokos kő- 

falat, mely is fövényes mészszel köből volt 

épitve. Minek lehetett az valaha alapja? meg- 

határozni nem lehet, ha csak nem toronynak; 

de a régiség az ahozértőknél más épületet is 

gyanittathatna. S a kötfal felett találtatott er- 

dölő lánczdarab, és fehér-vereses csontkés- 

nyel. Hanem a köfal alatt sok régi összehányt
 

holttestek bonyolékos csontváza. Ezek 
között 

egy mészkő szinü anyagból, mint látszik fa- 

ragva készült köurna, melyet reá kérgesült 

üveganyag folyt be mind kivül mind belől. E
 

köanyag nem nehezen volt törhető; letörtem 

belőle egy kis koványit, jelenleg is zsebem- 

ben van, és aczéllal tüzet hány. Az egész 

edény igen töredezett és törpére csonkázott 

alakban került a földszinre; csupán feneke 

állott sértetlenül, melyhez, a mint itéltük, 

aligha nem inkább hamu, mint föld volt be- 

löl fenékre rakodva. Kép, jel, vagy irás az 

egész csonka művön semmi. 

Még irhatok egy nevezetes háromszéki 

ujságot : Páva helység határán bizonyos pon 

ton a szabad földszinen arany kövek t
aláltat- 

tak, még pedig csalhatlanul arany tartalom- 

mal; mik is Gyula Fejérvárra elvitetvén, igen 

jóknak és kielégitőknek találtattak. E kö
vek 

neméből sok ember kezére kerültek dara
bok, 

melyek közül egyet a Laborfalvi Benke Zsig- 

mond kezéről előkértem, és a mint megpillan- 

tottam, avatatlan létemre is fölismertem be
nne 

az aranykövet, mely kis diónyi nagyságu, 

feketés, és oldalán egy pár domboruan 
kiülő 

aranyfövény csoportot, minek is 
értéke lehet- 

ne 50-60 kr. Némelyek oly gazdag stufák- 

hoz jutottak , melyek mivelhető ga
zdag bánya 

erére mutatnak. Ilyent mutatott elő több 
hely- 

ségi, s több onnan azt másová széthordó 

egyén. Reméljük, Háromszék nem s
oká arany- 

bányát látand saját körében mivelve. Az
 em- 

litett tájan hasonlóan találtatnak a legdú
sabb 

tartalmu vaskövek; s az van nyilvánitva fe- 

lölök, hogy sok éveken át lehetend ott vas- 

bányát mivelni, a nélkül, hogy a földszinéről 

beljebb kelljen vonulni; egy kis patak, mint 

mondják, merőben vasköveken csergedez. 

Bérezes székelyföld! mennyi kineset rejte
getsz 

magadban! de mennyi kincs ül csupa felszi- 

neden! s miért hogy ez eddig figyelembe nem 

vétetett? miért nem ismerte mindazt eddig 

néped? És igy igaz, mit egy külországi 
em- 

ber szájából hallottam volt gyermekkorom
ban, 

hogy a székely ember megmérgelődvén ök- 

rére, felkap a földről egy darab köve
t, ökre 

után dobja, s nem tudja, hogy az a kő töb- 

bet ér ökrénél! Kiss Mihály. 

T. i. Brassóban a mult héten több volt 

ezer betegnél, kik közül 60 gyermek 
halt el, 

több alaku himlőben, s ez egyik a skárlátos 

torokgyik. Száraz év hozta. Földingást nem 

hoz-e? Malmaink már a száraz fagy miatt 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Kitünő fotográfunk Veress Ferencz 

műtermében méltó figyelmet érdemelnek leg- 
ujabban készitett szines fotográf képei. Meg- 
emlitettük ezt, midőn legelőbb állitá elé, s 
most midőn abból nála több példány készül- 
vén többet láthatánk, ezt a legérdekesb em- 
lék képnek tartjuk főkint azért, mert az ere- 
deti alakokhoz való hasonlat meglepő, s az 
árnyékolatok fényképészeti uton állitatván elé, 
ezen képeken oly finomul ütnek ki, melyet a 
legjobb aqnarell festő sem igen érhet utól. 
Nagy figyelmet keltettek Veress urnak ujab- 
ban készitett apró képei is, melyek levélre s 
látogató jegyekre használhatók felragasztás 
által, s melyeknek darabja csak is 10 krba 
kerül. Ezen sajátságos és érdekes apró ké- 
pekre sürü megrendelések várhatók. Igen ér- 
dekesek album mellképei is, melyek utóbbi 
időkben nagy tetszést arattak, s annyira is 
szétterjedtek, hogy emlitésök felesleges. Ez- 
uttal különösön a szinezett, és amaz igen 
apró képekre, mint ujdonságokra akartuk fi- 
gyelmeztetni a közönséget, melyeknek Vle- 
ress műtermében már több példányait lát- 

hatni. 
— A ,Prese.4 e h. 5-éről irja : Egy jól- 

értesült egyén ma értesit bennünket, hogy a 
császári udvarban a császár szándoka, Magyar- 
országban körutat tenni, erösen áll, és hiszik, 
hogy Ő felsége a Császárné ő Felségével fog- 
na utazni, azonban [alig la jövő év febr, ha- 
vánál előbb. Vajjon ő Felsége a birodalmi 
tanács dec. 19-re kitüzött utólsó ülését szemé- 
lyesen fogja-e bezárni, vagy ezzel miiszter, 

elnök Rainer cs. kir. főherczeget fogja meg- 

bizni, még nem látszik elhatározva lenni; azon- 

ban mint tényt hitelesen jelentik nekünk, hogy 

a német-szláv tartományok országgyüléseit jan. 

14-re összebivják, s hogy ezek közé a gali- 
cziai országgyülés is fogna tartozni Majdnem 
ez időben az erdélyi országgyülés is ismét 
összeülne. A tartományi gyülések azonban két 

hónál tovább nem tartanának, s a brodalmi 

tanács mart. 31-én ismét összeülne a harma- 
dik ülésre. 
- A pPrágában megjelenő „Politik bécsi 

levelezője e hó 3-ról irja : A bécsi községta- 

hács mintegy tizenhárom tagból álló töredéke, 

melynek nevében és szellemében Steudel egy 
a magyar kérdésben császár ő Felségéhez in- 

tézendő feliratot inditványozott a községtanács- 
ban, szilárdal el van határozva, minden tör- 

vényes eszkőzökkel programmja mellett mű- 
ködni. Mindjárt a Steudelféle inditvány meg- 

tétele után, azon töredék több tagja a képvi- 

selőház baloldalának néhány tagjával érteke- 

zett, mely alkalommal Kuranda szemére ve- 
tette azoknak, hogy Magyarország irányábani 
engedékenységre czélzó sürgetésük által a bi. 
rodalmi egységre nézve eddig kivivott minden 
eredményt mintegy „va banduet koczkára akar- 
nak tenni, mire egy községtanácsos viszonzá, 
hogy azon ugynevezett eredmények közül ed- 
dig még igen kevés látható, s hogy azon po- 
litika, mely az Ausztriát fenyegető külső ve- 
szélyek pillanatában a belügyek kiegyenlítését 
még meszebbre tolja ki, volna az igazi „va 
banque politika. A községtanács jobb oldala 
valószinüleg a Steudelléje inditványt indokolt 
napirendre togja utas tni ugyan, azonban az 
emlitett töredék ez inditványra a legközelebbi 
időszerü alkalommal vissza fog térni. 

Katonai-törvényszéki itéletek. 
Velenczéből irják : „mint tudva van, több hó 
előtt itt katonai törvényszék állittatott fel, mely- 
nek körébe a felségsértési s oly perek elité- 

lése tartozott, melyek közcsendháboritás és a 
katonai hatalom megsértése vádja miatt emel- 
tettek. A vizsgálatok mintegy öt hónap előtt 

befejeztettek s a vádlottak közül többen töbl - 

évi fogságra itéltettek. Öt elitét azonban az 

itélet kihirde ése előtt kijelentette, hogy b zo- 

nyos vallomásokat ohajtanának tenni, melyek az 

eljárás megváltoztatását föltételeznék. Ennek 

következtében az emlitett öt egyén ujra kiball- 

gattatott, az itélet kihirdetése elnapoltatott, s 

az okmányok a legfelsőbb kat. törvényszék 

elé terjesztettek. Most az iratok a hadügymi- 

niszteriumtól azon utasitással küldettek vissza, 

hogy az első biróság itélete a vádlottakkat 

közlendő, s a felebbezés használhatása szabad- 

ságukban meghagyatik. — Ez megtörtént. – 

Az itélet szerint a vádlottak egyike egy fiatal 

ügyvéd 16, egy conte 15, s a másik három 

12 évi nehéz fogságra itéltetett, kik azonnal 

bejelenték a felebbezést s szabadságukra ha- 

gyatott tetszésük szerénti ügyvédet választhatni. 

— Mint a ,Sz. H.4 irja, Szegeden egy 

tehetős családból való fiatal leány tünt el a 

mut vasárnap este 9 órakor. Mint beszélik, 

nemsokára férjhez kellett volna mennie. A 

megtalálására tett intézkedések eddig sikeret- 

lenek. 
NewvYork-ból irják : Városunkban 

épült „gözcabriolet"-tel multkor történt az el- 

ső kisérlet főutczáinkon, mi nem csekély cso- 

dálkozásra szolgáltatott alkalmat. A kocsi eleje 

közönséges cabriolet, rud nélkül, mig a gőz- 
8ev natsv tengelyem van. A Járműben két sze- 
mély volt, s könnyen és meglehetős gyorsan 
mozgott. Könynyen igazgatható és meredek 
helyekre is fölvezethető; gépe két lóerejü. 
– Mahomed Sawu kéregető derwish, 25 

éves, származásra nézve Arserum Kuspawa 
India szigetéről, miután hosszabb ideig Bécs- 
ben lézengett, hazájába mint toloncz inditta- 
tott utnak. A szegény derwish e kényszeritett 
utazással sehogy sem tudott kibékülni, s mint 
állitá, az utaztatás ily neme az ő hazájában 
ismeretlen: 
— ,„Julius Caesar életek Napoleon- 

tól - mint igérve volt – november végére 
nem jelenhetett meg, noha a két első kötet 
már ki van szedve. A két utóbbi kötetet Na- 
poleon most már hatodszor vagy hetedszer 
dolgozza ujra át. 
- Lilleben a mult héten a Belgiumból 

érkezett vonatról egy nő szállott le, kinek 
tulságos terjedelmüű krinolinja nagyon felötlött. 
A nöt egész illedelemmel a harminczadi iro- 
dába hivták, hol kiderült, hogy a krinolinban 
28 font dohányt akart becsempészni. 
— A párisi törvényhozó testületi igazoló 

bizottmány elé, a választási urnák fölőtti ne- 
hézségeket terjesztették. Kiderült ugyanis, hogy 
egy helyütt egy nyilt kosarat, másutt papirral 
fedett üvegpoharat, itt egy tejesfazakat, amott 
mérőserpenyőt, egy helyen pedig a szegények 
perselyét, melyre a biztos ur és a biráló elől- 

zat czédulák edényeül. 
– Az öreg Bok a ,Hallgató nótá- 

ja.4 Igy nevezik Boka egy hires magyarját, 

melyet Konstantin nagyherezeg közelebbi itt 

időzése alkalmával magának leiratott. Erre 

vonatkozólag a ,„Zenészeti Lap" ezt irja : A 
nagyherczeg már 49 ben nagy érdeket muta- 
tott a magyar nóták iránt; debreczeni tartóz- 
kodása alatt sokszor magához rendelte volt az 
öreg Bokát, s órahosszant huzatta vele ma- 
gának. Talán még onnan emlékezett vissza a 
nevezett hallgatóra, melyet magával vitt. Meg 
is maradhatott emlékében , mert az öreg Boka 
maga mondá nekünk sokszor : hogy sola azt 
a nótát oly keservesen nem huzta, mint akkor! 

Nemzeti szinház. Szerda, dec. 9-én. 
„A békerontó" adatott, itt másodszor. Pattan- 
ginét Bóérné ma is igen jól aota, valamint 
ÚUjfalusi és Ujfalusiné is (Ligeti és Luiza) jól 
fogták fel szerepeiket. Szabó Papi az ártatlan 
kis Irmát az ő szerénységgel párosult vidor- 
ságával adá; méltó helyet foglalnak a dicse 

járók rakták serpoharaikat, használták a sza- 
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KTADÓ-HIVATAL : 
ik Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Előfizetési felhivás 

a 

,K. KÖZLÖNY 
1864-dik évi folyamára. 

Tisztelettel kérjük fel lapunk t. elő- 

fizetőit, méltóztatnának megrendelései- 

ket a jövő év első napjaira megtenni, 

minthogy a felesleges példányok nyom- 

tatása lényeges kiadással járván a lapok 

a létező előfizetők létszámához szoktak 

alkalmazkodni. 

Nincs miért ismételjük itt mindazon 

okokat, melyek lapjaink fenállását szük- 

ségessé teszik. Habár egy meddő kor- 

szakot élünk mi magunk, a világ köz- 

szelleme gyorsan halad előre, s nagy- 

szerü eseményeket hozhat egy közel 

jövő. 

És a napi irodalom az, melyben a 

nemzetek közszelleme egymással érint- 

kezik, és valamennyire fejlett ember 

többé már a lapokat nem nélkülözheti. 

Azon leszünk, hogy lapunk a lehe- 

töségig megfeleljen hazánk igényeinek. 

A ,K. KÖZLÖNY előfizetési ára : 

Egészévre 12 forint. 

Félévre . 6 
Évnegyedre s- 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

mMoloz var, dec 12. 

(D) Azon röpirat, melyet ,Napoleon és a 

congressus« czim alatt lapjaink is hoznak, nagy 
figyelmet gerjesztett az európai közvélemény- 
ben. Oly forma ennek hangja, mint volt ama 

famosus röpiraté, a mely az olasz hadjáratot 
megelőzte volt. 

Ezt is megjelenésekor mindjárt a közön- 

ség Napoleon által sugalmazottnak itélte, s 

megdöbbenve az európai pénzpiacz, ennek 
harczias hangján oly szédelgésbe esett, hogy 
maig sem tudta bizalmát visszanyerni, habár 
a hivatalos franczia lap ezen röpiratnak oly 

magas eredetét desavoualni törekedett. 

Az arany- és ezüst-pénz értéke csak ha- 

mar 20-25 százalékra emelkedett, s ha e 
börzét panidue hatását hazánkban is észleljük, 

látjuk, hogy hazánk egyetlen egy látható ezüst 
pénze a 10 kros, mely a mult hónapokban 
rejtekeiből elékerült vala, s a közforgalom- 
ban kezde feltünni, ma ismét meggyérült, s 
a kereskedések vagy apró papir-pénzzel vál- 
tanak, vagy nehéz rézpénzt adnak vissza, a 

mi zsebjeinket sulya által kiszakgatja. 
Valóban csoda, hogy ily bizonytalan pénz- 

viszonyok közt mi, kiknek sem bankjaink, 
sem kereskedelmünk, sem piaczunk, sem vas 
utunk nincsen, még ekkorig mind tönkre nem 
jutottunk, habár fájdalom, a mint a hivatalos 
csöd-hirdetésekből láthatni, s a mint lapunk 
utóbbi számában egy levél is tanusitja, ele- 
gen kezdenek a jobb birtoknak közül is már 
tönkre menni, kiket vagy valamely balsors ta- 
lált, vagy nem fontolták meg, hogy egy rend- 
kivüli korszakot élünk, midőn csupán nélkü- 

lözés által tarthatjuk meg vagyonunkat, s 

midőn nagy terveket készitni, vagy nagy éle- 
tet élni éppen nem időszerinti. 

A magyar nemzetet mostani elszigetelt hely- 

zete valóban fel is menthetné a nagyobb ház- 
tartás koczkáztatásaitól, midőn bazánkoak a 
legjobb szolgálatot azzal tehetjük, ha vagyo- 
nunkat hiven őrizzük, s abból a nemzet civi- 
lisatiojának közvetitésén kivül egyébre minél 

kevesebbet vesztegetünk. 

A pénzpiacz megdöbbenése kérdésen kivül 

megdöbbenté a birtok és műipar embereit is, 
s mindenki, a ki magát észrevette, arra tö- 
rekszik, hogy a kényelem-keresést egyenesen 

legközvetlenebb szükségeinek fedezésére szo- 
ritsa, s a mit lehet megmaraszszon. 

Ezen röpirat hangja, mely mint congrev- 
rakéta pattant szét Európában, s gyujtja fel 

a kedélyeket, összevetve a franczia lapok he- 
ves magatartásával, s össze azon hirekkel, 

hogy az európai forradalmi szellem ellenében 

a régi szent szövetséget akarnák az illető ha- 

talmasságok felujitani, méltó megfontolás tár- 
gyul szolgálhat. 

Hogy a válság fenyegetheti Európát, azt min- 

denki látja, hogy e fenyegetés sulya Anstriára 

is esik, abban senki sem kétkedik, maga az osztr. 

Reichsrath utóbbi napokban némi izgatattsággal 
akart pálczát törni a ministerium politikája 
felett, habár parlamentaris jártasságának igen 

kevés tanujelét adta, a midőn felhányta Au- 

stria elszigeteltségét, vádolta a ministerinmot 

a nélkül azonban, hogy irányt tudott volna 
adni, a mely a ministeriuménál ezélszerüibb 
politikát eredményezhetne. 

Austria külpolitikájára nézve igen nehéz 

jobb tasácsokat adni, valamint ellenkezöleg 

elitélni elszigetelt állását s külpolitikája med- 
dőségét igen könnyü. 

Tizenöt évi események egy hosszu lánczo- 
lata sulyosul Austria mostani helyzetére, azon 
viszony, és elszigeteltség, a mely külpolitiká 
ját ingadozóvá teszi egy évtized történelmé- 
nek következménye, a labirint, hol e politi- 
ka jár, a vett utnak természetes következ- 
ménye. Austriában benn nincs egyetértés, és 
ez teszi erőtlenné ezen állam külpolitikáját. 

Azon centralista urak, kik Rechberg gróf 
külpolitikáját elitélik, ha mélyebb belátásu 
diplomáták volnának, jól tudnák, hogy éppen 
az általuk ápolt belpolitikán feneklik Austria 
külpolitikájának sikertelensége. 

Austria semmit sem várhat a külszövetsé- 
gektől. Németországtól sem sokat várhat, ta- 
pasztalhatta azt az olasz hadjáratban. Ily 
helyzetben erős és megnyugtató belpolitika 
által biztositott belső erőben van minden biz- 
tositéka; ez hozhatja vissza régi tekintélyét, 
ez biztositja határait minden merész támadás 
ellen. 

Hanem ez annyiszor el volt mondva hir- 
lapokban s röpiratokban, s annyira nem ara- 
tott ez eszme semmi sikert, mikép hiszszük, 
hogy ha ez eszmét hánytorgatjuk, mint is- 
métlők, csak unalmasokká válhatunk az olvasó 
előtt. 

Három hosszu év volt, a mely különösön 
kedvezett Austriának arra, hogy teljes belpo- 
litikát allapitson meg, s az egyetértés lobogó- 
jával nézzen azon események elébe, a melyek 
Európában előbb-utóbb bekövetkeznek Ho 
gyan volt e három év felhasználva, azt elég- 
gé bonczolták mások, s mi nincs miért be- 
széljünk arról; de ténynek hiszszük azt, hogy 
gróf Rechberg helyébe állitsanak bárkit, a 
mostani belpolitika hátterével, sükeresebb kül- 
politikát nem képes kifejteni, mint a mostani 
külügyminister. 

Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy tán 
Austria végveszélyben van; egy ekkora állam 

oly temérdek eszközzel rendelkezhetik önvé- 

delmére, hogy a végveszélyről szó sem lehet, 
hanem egy nagy hatalomnak nemcsak az ön- 
fentartás, de az európai viszonyokra való 
döntő befolyás is főkérdése; s ez utóbbi az, 

a mire nézve Austria magát igen szerencsés 

helyzettel nem kecsegtetheti. 

És pedig csak ezen előttink fekvő röpirat 

hangját ha tekintjük, beláthatjuk, hogy Eu- 

rópa minden nagy hatalmasságának roppant 

érdekében áll nemcsak saját biztonsága, de 

az is, hogy az Európában fejlő eseményeket 

vezethesse, azoknak irányára befolyhasson, 
mert a világpolitikának áradása trónokat ás 
alá, s álladalmak földiratát változtatja meg, 

a mint azt e század elején eléggé lehetett ta- 

pasztalni. 

Mi nem állitjuk, hogy most kedvez az idő 

arra, hogy a birodalom ügyein nagyszerü vál 

tozások történjenek, de azt is képzeljük, hogy 
később mind nehezebb lesz a belügyi kérdé- 
sekre forditani a figyelmet, mert ha viharos 

külesemények jönnek felszinre, akkor minde- 

nik hatalmasság csak létező helyzetére támasz- 
kodhatik, s a kisérletek kora mind inkább 
lejár. 

Azt is elismerjük, hogy az együtt élö né- 

peket gyakran a nagy válság hozza gyors 

egyetértésbe. Kivánjuk, hogy ez történjék 

Austria népeivel. 

„III. Napoleon császár és a 

congressus." 
(Folytatás.) 

III. 

Vajjon a helyzet, melyet épen megvizsgál- 
tunk, s melynek je entőségét oly régen s oly 
oktalanul félreismerték, s melynek veszélyei 
napról napra gyarapodnak, nem ugyanaz volt-e 
1849, 1852 , 1856 és 1859-ben? Miért nem 
mondta a császár a beszédet, melyet most tar- 
tott, mikor a köztársaság elnöke lett, midőn 
Oroszországot és Ausztriát egymásután le- 
győzte? Miért nem mondta tollba a levelet, 
melyet most Európa fejedelmeihez küldött? 

III. Napoleon megteheté vala s politiká- 
jának nem egy hive állott mellette. Kijelent 
heté vaa Európának , hogy Francziaország 
az 1815-ki szerződéseket balsorsa után eltür- 
heti, de mont széttépni tetszik neki azokat; 
hadserget küldbetett vala Bajo orszagba s 
Rajna Poroszországba, másik hadserget s a 
forradalmat Olaszországba, Lengyelországba 
s mindenüvé, hol a népek mozognak, akár 
legitim sugallatok lelkesitsék, akár alaptaan 
igények vezessék félre öket. 

Miként magasztos előde, saját és hazája sor- 
sát koczkára teheté, s a harcz esély eire bizhatá. 
Az eredmény nem leendett lebetlen, s a con- 
gressus, mely ma javasoltatik, az elfáradt har- 
czosoknál természetes lett volna. 

A csás ár jobbat remélt a nemzetek és fe- 
jedelmek belátásától, a század fölvilágosodott- 
ságától. Áthatva a pogárosodás szükségeitől, 
s meggyőződve annak békés diadala lehetősé 
ge felől, visszaijedt a forradalmi elvek, erősza- 
kok szövetségétől, melyek sem övéi, sem Fran- 
ecziaországéi, sem a szabadelvü Európáéi; 
megg) öződött, hogy a nagy hatalmak félté 
kenykedése, több ország rosz kormányzata, 
előbb utóbb oly eseményre vezetend, mely al- 
kalmat adand politikájának, hogy az önzetlen- 
ség, szilárdság minden előnyével álljon Európa 
elé Francziaországnak kormánya alatt eléggé 
hatalmassá kelle válnia, hogy nélküle semmi 
se történhessék a világon. 

Napoleon fentartotta magának, hogy ugy 
szóljon és cselekedjék, mely nemzete és dy- 
nasztiája számára mindenki becsülését és bi- 
zalmát vala megszerzendő. Meg akarta nyerni 
a fejedelmek barátságát s a nemzetek szere- 
tetét, hogy készen álljanak az áltanános hely- 
zet bekövetkező veszélyeit s a közös nyugalom 
érdekében a kölcsönös engedmények szüksé- 
gét vele együtt elismerni. 

E politika épen annyira bölcs volt, mint 
méltóságos, s bármi lett legyen eredménye, a történelem az utókor bámulatának és hálájá- 
nak adandja át. 

Szerencsétlenségre a császár szándokaira 
nézve Európa politikai épülete nem volt áldo- 
zatok nélkül megszilárditható, s Francziaország- 
nak nem volt mit áldoznia. Nem bir semmit 
a Pyrüneken, az alpeseken, a Rajnán s a 
Scheldén tul, nem volt hasonulatlan tartomá- 
nya. 

E helyzet alapos és átgondolt ismerete, a 
bécsi határozatok k1 nem elégitő volta, az ud- 
varok azon eszméi, melyek III. Napoleon el- 
járását irányozták, eltökéltették vele, hogy be- 
csületének csorbitása nélkül birodalmának ér- 
dekében az eseményeket meg ne előzze, cse- 
lekedeteit azok fontossága szerint szabályozza, 
sorban magyarázata tárgyaivá tegye, s az ér- 
dekelt hatalmak segélyével megoldja. A csá- 
szár kétségtelenül remélte, hogy ez uton a 
népekkel és fejedelmekkel egyetértve, az 1815- 
ben roszul szabályozott helyzetből származó 
minden veszélyes tényt egymásután eltávolithat, 

congressus, melynek csak egyes, valódi elve- 

Európa confcederátióját s a világbékét meg 
alapitja. Magasztos álom, melyet a Lengyelor- 

misittettek. 
Nincs tovább helye a csalódásnak. A sz.- 

nap a Poó, a Spree, a Majna, a Bosporus 
mellett folyhat. Az európai congressus nem 
létezik; tehetlen arra, hogy kibékitsen, hogy 
határozzon, hogy határozatait érvényesitse akár 
e kölcsi, akár fegyvererővel. Európa kincsei 
és nyugalma rögtön, eltávolithatlan események- 
sek vetvék alá, melyek az itéletet megzavarják, 
a nyilvánuló versenyes törekvések szerint a 
nagy államokat ellentétes irányokba ragadják. 

Ez okoknál fogva a császár 1863. nov. 

hivatkozott volna. E lassu megfontolás, ezen 
1ő évi mérséklet még emelik e főölhivás és 
levél ünnepélyes fontosságát. Bizonyitják a 
császár rendithetlen határzatát, hogy vége le- 
gyen valahára azon állapotnak, mely sem nem 
béke, sem nem háborn. (Folytatjuk.) 

A kolozsvári nemzeti szinház 
dolgairól. 

Az állapot, melybe, a helyzet, melyre nem- 
zetünk szorittatott, élénk de fájdalmas emlé- 

ugy hallgatni volt kénytelen legtöbb, leglé- 
nyegesebb ügyeinkről, mint most hallgatunk; 
csupán egy pár politika körétől távol eső ügy, 
intézet felől való vélemény-nyilvánitás vala 
lehejő, ezek között a nemzeti szinházról. Mig 
akkor gyakrabban szólottak e kedves és drá- 
ga intézetünk ügyéhez, kevesebb mérvben 
lehetett tenni valamit, mig most több anyag 
szolgálhat rendelkezésre ez ügyben mondhat- 
ni : hallgat róla a hirlapiró, nem szól hoz- 
zá a közönség. 

A mult évben többször vette figyelmébe 

hogy segitnek, mozditnak valamit: de az ér- 
deklett közönség, még azon eredménynek 
örvendhetett ,... nascitur ridiculus 
mus." Mert, azóta semmi változást, vagy 
ennek bekövetkezhetését semmi jel reményleni 
nem engedte. De valami nagy változásra senki 
sem gondolt ez évben még, tudva, hogy a 
mostani igazgató bérideje a jövő 1864 virág- 
vasárnapján telik ki. De annál inkább lehe- 
tett hinni, hogy ezentul a szinház tökéje, ne- 
vezetes összeggel szaporodván, a fenállhatás 
lehetőségén kivül, magasabb hivatási ezéljá 
hoz, fontosabb és az intézet méltóságának 

mény kiváncsiságunkat még jobban fokozta, 
olyasva nem régiben a kolozsvári lapokban, 

toztatásokat akar a szinház dolgaiban, gyü- 
lést tartván. Az eddigi rendszer megváltozta- 
tását, okvetlen óhajtani az egész nemzetnek 
annyival inkább jogos kivánal 
mostani rendszernek szellemileg 
ros volta mellett, anyagilag ere 
tatni nem képes. Jól tudja e sor. 
a választmánynak a lefolyt 14 év alatt 
másképp nem lehetett mindeddig; nem is-vá 
levél ez a multak iránt, bár a nemzet meg- 
nyugtatására, a bizalmatlanság eloszlatása 

m 
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December 15-kén 1868 

s igy a jog és polgárosodás birodalmát állitja 
fől veszélyes rázkodások nélkül, s az általános 

ken alapuló egyezményeket kell szentesítenie, 

szág ügyében meginditott tárgyalások megsem- 

pétervári visszauta itásnak nem szabad ismé- 
teltetnie. A Visztula mellett patakzó vér hol- 

kezetre hi fel a közelmultból, mikoron éppen 

miként a magas választmány, nevezetes vál- 

tenni 

ő-ét türelmesen bevárta, mielőtt közvetlenül a 
polgárosodott világhoz fordult, s a fejedelmekre 

ez ügyet a journalistica, azt lehetett gondolni, 

megfelelőbben fognak intézkedni. E jogos re- 



végett csupán, olykor-olykor ha nem is tör- 
vényes kötelezettség, hanem moralis köteles- 
ség teljesitéséből elmulasztotta ez ügy állását 
nyilvánosság elé juttatni. Az egyesek gyanu- 
sitása, ha alkalomra okot nem is szolgáltatott, 

mert nem szolgáltathat, oly hazafi dicsfény 
fonja körül tetteiket; de egy testülettől, mely 

csak is a közelismerésben, és a feltétlen bi- 

zalomban fektetheti alapját állásának, méltán 

és jogosan lehete várni, hogy tetteit nem ki- 

vánja fátyolozni, és a néha meg-megmozdult 

közvélemény megnyugtatására indokait, me- 

lyek erre vezérelték, elhallgatni. 
Mindezeknek félretételével ama hirlapi hi- 

rek után olvassuk a hirdetés rovatokban, hogy 

a jövő 1864-dik virágvasárnapjától kezdve, 
kiadatik, hasonlag bérbe, a szinház egy vagy 
több évekre, szinész igazgatóknak és pedig 
csak a jövő január végeig. 

Elhallgatjuk az érzés megnevezését, mely 
ellepte keserüséggel az ugy is telt keblet. 
Önkénytelen azon kérdés merült fel, de hát 
továbbra is ugy fognak menettetni szinházunk 
ügyei, mint eddig ő tehát a puszta időtöltésen 
kivül más hivatása nincs? mert az eddigi 
évek alatt történt szinházi előadásoknál egye- 
bet tapasztalni nem lehetett. Oly kevés ösz- 
szeggel, mi rendelkezésére áll a választmány- 
nak, jól tudja e sorok irója a müvészi- és 
korigényeinek megfelelő állandó szinházra 
még gondolni is merészség. De ha ez nem 
lehető, csak is amugy intézkedni, nem tud- 
ni: minek nevezzük, csökönösségnek-e, vagy 
akarathiánynak? Azt csak nem lehet képzel- 
ni, hogy azok, kik ez ügy vezetésében fon- 
toskodnak, be ne látnák azt a roppant erköl- 
csi veszteséget, mely a már néhány éve a 
Bethlen János gróf-féle művezetés elatt álló 
szintársulat müködésének megszünése óta, 
egyes szinigazgatók alatti társulatok által, 
föleg ezeknek opera, ballet, operette féle mü- 
vek tömeges szinrehozatalával. Nagyobb ha- 
zafisággal, több müvészi intelligentiával di- 
csekszik mind a kolozvári, mind a vidéki 
közönség, semmint a mi szinházunk hivatásá- 
nak bizonyitgatásával megbántani e nemzetet, 
e sorok irója merészkedne. Minden honfinak 
szivében, lelkében fel van mélyen vésve. Is- 
meretes e nemzet komoly gondolkozása, e 
tárgyban gyakran történt nyilatkozata. De ha 
e sorok, mit nem hiszek, ellenzőre találná 
nak, a divatos, kificzamodott világpolgárias, 
tehát nem létező izlés idétlen szülötte a sok 
minden operettek, Dunannan apók stb. fércze- 
mények védelmére, akkor a most nem indo- 
kolt erkölcsi és szellemi veszteségek bizonyi- 
tását, nyiltan megkisérteni el nem mulasztand- 

juk e lapok hazafi szerkesztője engedelmével. 
Nem képzelhetünk akarathiányt, mert ak- 

kor, érezve a súlyt, mely a választmányra 
nehezedik, nem késnék egy perczre is el- 

hagyni helyét. Nem csökönösségnek, mert egy 

pár éve annyi hir, félhivatalos szinben és 
hozzávetőleg merült fel, nem csak magán, 
hanem a nyilvánosság terén is, egyszer: egyik 

bécsi épitész, másszor a ki a budai népszin- 
házat épitette, más alkalommal helybeli épi- 
tészszel folytak az alkudozások, hogy ujból 
alakittassék a mostani szinház, vagy hogy 

éppen más, más helyre épittessék stb. a journa- 

listika is hozzászólott; többször cseréltettek 
a vélemények , habár nem oly mérvben, mint 
ezt várni lehete egy ilyen nagy igényü tárgy- 
felől való vitatkozásoktól. Éppen ezen hirek, 
fölemlitett, de nem eléggé melengetett véle- 
mények ösztönszerűü eredményeül tekinthető, 
hogy annyian és oly rég függeszték szemei- 
ket ezen drága betegünk állapotára, hogy 
oly váratlan csapáskint olvastuk a hirdetést, 
miként november 27-kén elhatározta- 
tott, hogy megint kiadatik bérbe szinész 
igazgatónak és csak január végéig ér- 
tekezhetni; hogy nem egy, de több évre is ki- 
adatik. Mem kételkedünk : nagyon fontos okok 
birhatták a választmányt a status duo to- 
vább tartására; de fájdalom, a várakozók, a 
csüggedők, a nemzeti kincsre féltékenyek 
nagy serege, ez okokról mit sem tud, és igy 

nem bámulhatni, ha a gyanakvók száma fo- 

gyatkozás helyett szaporodik; pedig, ha nem 
kötelességböl, hanem hazafias érzülettöl lel- 
kesülve, nyilvánosságra juttatnák az okokat, 
mely nemzeti szinházunk bajai orvoslásában 
akadályul vannak; mennyien megnyugtatva 

találván magukat, a csüggedőket vigasztalni, 
a bajok eloszlatására, tehetségüktől kitelhető. 

leg áldozni, tenni tudnának; s a vidéki előtt 

ha néha-néha az egykor minden jóért , szép- 

ért lelkesülni tudó városba megjelenik, egy 

közös akarattal, nem sok igénynyel ujjá szer- 

ajok elháritására 

vezendő szinház létesülhetése közeli reményé- 

ben, a „Bánk bánok" helyett türhetővé tetsz- 

hetnék a „Férj az ajtó előtt operette, s a 
helyébe felnőtt sarjának elmondhatná : ezen 

épület, melyet öseink a nyelvnek, nemzetiség- 

nek templomául emeltek fel, most bár idegen 

elem szállásánl szolgál, nemsokára és örökre 

az alapíitók szellemének, saját ezéljának meg- 

felelve, zengzetes nyelvünk művészi hangoz- 

tatásának és a közerkölcsiségnek lesz iskolá 

ja.4 Mert, kétségen kivül, az akadályt okozó 

kész leend a nemzet, mint 

ez4 

azt egy alkalommal tanusitá, szellemi, anyagi 
támogatásával, csak feltárva legyenek a se- 
bek. A nem kötelesség, de erkölcsi érzület 
szép példáját tanusitá 1860-ban Barsmegye 
lelkes főispánja, ki az összegyült közönséget 
felszólitá, akarják-e öt ispánjoknak vagy nem ? 
S csak miután igennel feleltek foglalta el ki- 
zárólagosan a Felségnek felelő tisztét; de 
visszatérve a hirdetésre: nem kevéssé lepett 
meg az is, hogy csak szinész-igazgató 
lehet vállalkozó, hogy rövid két hét van 
szabva a bér elvállalására; az, hogy feltéte 
leket nem látunk benne, elhallgatva azt, az 
idő hosszabbitására, hogv a november 27-én 
keletkezett határozat, sőt csak december 6-án 
került nagyvilág elé. Nem akarják e sorok 
kisajtólni, hogy talán a mostaui igazgatóval 
való megmaradás miatt, a ki ellen különben 
semmi kivételes kifogás nem is lehet, e hir- 
detés csak formalitás lehet; ezt feltenni nem 
lehet, nem is szabad; de azon véleményünket 
nem lehet elhallgatnunk, hogy ennyi idő alatt 
a bolygó, többire, mint a Királyhágó felsöbb 
részeiben levő szinész-igazgatók aligha érte- 
sülnek ezen hirdetésről, sőt ha igen, nem 
versenyezhetnek - pedig a verseny csak üd- 
vös lehet - mert a két legfölebb 3 hó készü- 
lődésre, egy rendesen financzia nélküli kisebb 
társaságokat vezető igazgatónak nem elég. 
Ha találkoznék egy vállalkozásra alkalmas 
szinész, ki talán a fentartás ösztönével nincs 
küzdésben, hanem tisztán az ügy hazafias 
buzgóságától vezéreltetve vállalkozni óhajtana, 
ki talán még áldozni is tudna, vagy akarna; 
a magasabb élvezetet tartaná szemelőtt, ezen 
hirdetésből ugy látszik nem léphetne fel, pe- 
dig minő sajnos volna! Feltételeket, hogy a 
drámai tagok jelesebbjeinek összeállitásával, 
az igazán jeles és classicns müvek adathas- 
sanak stb. nem látunk, csak azt, hogy szi- 
nész-igazgató vállalkozhat. 

Miért hozzuk fel ezuttal részletesen a hiá- 
nyokat, a veszteségeket, melyeket mindenki 
érez, mindenki lát? azt senki nem tagadhatja, 
hogy roszul van igy. Egy-egy komolyabb 
irányu darabot csak elvétve, ritkán látunk, 
azt is nem ugy, mint kellene; azt is egyes 
ernyedetlen, anyagi bajait a mévészi érdekért 
feláldozó drámai tagnak köszönhetni, jutalom- 
játéka alkalmával. Annál tömöttebben lepnek 
el ,„Dunannan apóf stb. operettek, „Szinházi 
képtelenségek«, Borsszem Jankók4, Jóbará- 
tok mixturájával. 

És ha ezek még több évig is igy tarta- 
nak2?... 

E sorok által vázolt hiányoknak, bajok- 
nak vélt dolgok, ha elenyésztethetnének, azok- 
nak megczáfolásával, több óhajtása nem le- 
hetne irójának. — fs. — 

A fenebbi czikkre néhany ész- 
revételt kell tennünk. 

A lapok a közvélemény nyilvánitásának 
közegei levén, minden oly nézet, mely alapos 
czélokat tart irányul vagy helyes okokból fel. 
világositást keres, méltó a nyilvánosságra. Az 
országos szinházi választmányhoz nem férhet 
a gyanusitás, az kötelességét hazufiságból tel- 
jesíti, s igy bizonynyal megbizatásának elfoga- 
dása is ama nemzeti ügy iránti buzgalmáról 
tanuskodik. 

A ki tudja, hogy absolutismus korszakában 
ezen nemzeti szinháznak még lételét is meg- 
támadták, s az óta részint egyes hazafiak 

adakozása, részint a felkelési tökének az or 

szágos bizottmány kérelme s sürgetései foly- 

teheti, az nem mondhatja, hogy „ridiculus mus 

háztól, hogy jó dráma, jó opera legyen mint 

Pesten, s legyen ballett is mint ottan. Ezt pe- 

dig a tiz akkora vagyonnal biró Pest is ne- 

hezen tarthatja. Nincs más mód mig a szin- 

ház tökéje nagyobbra nem növekszik, mint 

egyes szinész. vállalkozók által állitani ki a 

személyzetet. Ök jobban ismerik egymást, ök 

kérelmezhetnek, esdekelhetnek a jobb müvé- 

szeknél, sokakat baráti viszonyaik is segite- 

tán történt ide utalása által ezen intézet oly 

karba jött, hogy ma képes a szintársulatokat 

2-3 ezer forint évi segélypénzzel ellátni, s 

ezenkivül talán már jövendőben a szinház 
füthetővé tételére s a szinpad berendezésére 
40,000 forintnyi összeg kifizetését számitásba 

született. Sok eredmény ez a nemzet mostoha 

körülményeihez képest, s azt sem lehet mon- 

dani, hogy a mi tnrtént, nem juttatott volna 

a nyilvánosság elé. A mi azon intézkedést 

illeti, hogy a szinház haszonbérbe adassék, 
erre nézve azt hisszük a körülmények igazol- 
ják a bizottmány eljárását, 70,000 forintnyi 
tökepénz, a mely a legszükségesb épitkezés- 
ből fenmarad, nem teheti képessé szinházun- 

hat, hogy az választmányilag kezeltessék. Ek- 
kor a közönség sokkal többet követel, Az ér- 
telmiség azt követeli, hogy ott csak classicus, 
csak iránydarabok jöjjenek szinre, a melyek 
azonban egész Európában igen kis publicumot 
gyüjtenek, s nagy fejdelmi dotatiok által ál- 
lanak fenn; a mulatni kivánó közönség pedig 

azt kivánná a választmány által kezelt szin- 

mint a mennyit a választmány két annyi költ- 
séggel kiállithatna. Ök adathatják a „Szinházi 
képtelenség.-et, „Dunannan apó"-t, „Gautier 
Margit*-ot stb., egyszóval kereshetik a kö- 
zönséget, a mit a választmány kevésbbé te- 
het; ámbár az operettek, a miket az iró fity- 
mál, nagy szerepet játszanak ma minden szin- 
padon. A választmány a repertoirra most is 
befolyást gyakorol és szinházunkban botrá- 
nyos darabok nem igen szerepelhetnek. És 
valóban mi is azt hisszük, hogy eleget tenne 
a választmány a főérdeknek, ha évi fizetést 
szakithatna egy laicus felügyelőnek, ki müvé- 
szi képességgel birna a repertoirt megbirálni 
s elég tekintélylyel arra, hogy a szinészek- 
nek a szinpadoni magatartását figyelemmel 
kisérve, a kivetőket tudtokra adja. Ez is egy 
kis előhaladás lenne, de az intézet pénzügye 
még ezt sem igen birja meg. 

Nagyon természetes, hogy az intézet vég- 
ezélja az, hogy az önállólag, szakavatott in- 
tendatura alatt kezeltessék, erre azonban mul- 
hatlanul szükséges legalább is kétszázezer 
forintnyi oly alap, melynek kamatja kizárólag 
a szinpad szellemi ügyeire legyen forditható. 
Mert a szinház feladata nemcsak az, hogy ta- 
nitson, de az is, hogy műélvezetet nyujtson, 
ott a közönség igen nagy része nem akade- 
miát, hanem szórakozást keres, és ezt nem 
lehet szem elől téveszteni. 

Ezen észrevételeinket szükségesnek láttuk 
itt röviden elmondani a végett, hogy a kik 
ez intézet ügyét birálják, ezeket is fontolóra 
vegyék; és különösen arra hassanak, hogy a 
nemzet ujabb meg ujabb áldozatkészsége által 
hordja össze a tökét ezen intézet üdvös czél- 
jára, mig végre az annyira gyül, hogy a vá 
jasztmány felügyelete alattt önállólag lesz ke- 
zelhető. Akkor bizonynyal ugy az irány, mint 
a mulattató előadásokra kellő erőt s szabatos 
kritikát lehet forditani, akkor a viszony, mely- 
ben a szinpad és közönség egymáshoz álla 
nak, tetemesen változik; akkor nem a közön- 
ség izlése vezeti azt, de ő fejti bizonyos irány- 
ban a közizlést; akkor nem fog történni ta- 
lán, hogy a Szinházi képtelenségek s Dunan- 
nan apók teletöltik a szinházat, mig Molier 
vagy Schiller darabjai üres szinház előtt ját- 
szatnak. 

Mi ugyan a szinháztól soha sem kivánjuk, 
hogy a moralt a pedanteriáig vigye, neki az 
élettel egy szinvonalon kell haladnia s az 
erényt a bünnel együtt ismertetnie, hogy a 
jóra tanitson, vagy az élvezetessel gyönyör- 
ködtessen. 

A szinház nézetünk szerint nem iskolája 
a nemzetnek, honem egyik jelvénye szellemi 

fejlődésének. A mely nemzet önerején szin- 
házakat tud fentartani, annak nagy müvelt- 
ségi réteggel kell birnia, mely a szellemi él- 
vezet e valóban nagy adóját hordozni kész 
és hordozására magasabb müveltsége által ösz- 
tönöz etik. 

Követeléseinkot tehát egyrészről a viszo- 
nyokhoz s másrészről a feladatokhoz szabva 
nem mondhatjuk, hogy szinházunk ügye év- 
tized alatt tetemesen nem gyarapodott, s azt 
sem mondhatjuk, hogy itt igen jó operai és 
szinmüi előadásokat nem élveztünk volna. A 
főszerepet mindig hazai darabjaink vitték. Az 
egész mult évi saison alatt a dráma uralko- 
dott, most is többször jelennek meg a classi- 

cusok darabjai, és nem lehet mondani, hogy 

a szinigazgatók igen nagy nyegleséggel gyüj 

tenék a közönséget. Feladatukat elég komoly- 

sággal kezelik, s még csak közelebbről Du- 
nannan apó közreadásánál tapasztaltuk, hogy 
egy nehány fiatal ember megbotránkozott. 

Nem mondjuk, hogy a szinház aranykorát 

éli, ismételjük, hogy addig meg sem felelhet 
valódi hivatásának, mig azt nem a választ- 

mány fogja kezeltetni szakértő, de a szinészi 
pályával tettleg nem foglalkozó embereket ál- 
litva az intézet élére. Erre kell törekedni 
azoknak, kikre ez intézet ügye bizatott, és 

erre is törekszenek. De mig e czélra kellő 

alappal nem birnak, addig bele nem vághat- 
nak, mert egy szinigazgató megbukhatik anya- 
gilag, de a választmány az intézetet semmi 
csetre bukásnak vagy bukdácsolásnak ki nem 

teheti. 
Pénz kell tehát; s miután ez nem udvari 

szinház, a pénz a nemzet áldozatából telhe- 

tik ki. Ha a mennyi magyar lakik a Király- 

hágón innen, csak 50 krt adna a nemzeti 
szinháznak, ez akkor czélját elérné, s bi- 

zonynyal elég belátás és jóakarat van a vá- 

lasztmánynál, hogy kellő alapra állva oly 
karba hozza a szinház ügyét, a mely a leg- 
szorosabb kritikát is kiállaná. Szerk. 

MEGYEI És KözZSÉGI ÉLET. 
Torda, dec. 11. 

Miklósnapi országos vásárunk elég népes 

volt. A kihizott ökröket vették feleáron, t i. 

ha egy pár vétetett soványon 200 frton, ezért 

most kihízva adtak 100—120 frtot. Vették 

a rosz vagy sovány teheneket 16-20 frton, 

a tejelöket 25-30 írton, levágni valók 20-23 

nek; és igy jobb társulatokat állithatnak elé, frton; szó volt bőven, legtöbbet bőrök árán 

adtak el. S mindezeket azért, hogy nincs ta- 
karmány mivel teleltetni lehessen, s az adóért 
mert a katonai adóvégrehajtás a népen van, 
és javaik el vannak azért becsülve, gabonát 
pedig nem tud eladni, mert az őszi vetés 
után nem maradt annyi, mivel aratásig meg- 
érje. 

Az iparczikkek gyéren keltek, a mi elkelt 
az is olcsón adatott, mint mondják az iparo- 
sok csak azért árulnak, hogy élelmi szert 
vásárolhassanak, s igy az iparba fektetett 
tökéjük minden vásárba 10-200/,el apad, 
s nemsokára mind meg kell bukniok, mert 
nincs pénz forgalomban. 
A nyári aszály és jég által okozott kárt 

azt hiszszük városunk előljárósága illő helyé- 
re feljelentette az adó leengedése érdekében, 
de még eddig semmi mozzanatot nem vettünk 
észre a károk összeirása iránt, pedig egy oly 
gazda, kinek van 50 hold féröjü szántója, 
20 hold kaszálója, 10 hold szölője minden 
költtégeit és adót feltudva 20-300 frt kárt 
rakhat zsebre. r.l. 

s.Szt..György. (Háromszék) dec. 7. 

Tiszlt szerkesztő ur! Sietek bekül- 
deni tudósitásomat azon „ének és szavallati 
hangversenyről mely e lapok hasábján köze- 
lebbről emlitve volt s melyet tanitóikarunk és 
oskolánk serdülő ifjusága rendezett és adott 
teguap estve. A kik tudják azt, hogy e sorok 
irója a rendező s közremüködő tagok egyike 
volt, kissé furcsán vehetik e tudósitást, azon- 
ban engedjék meg, hogy miután az emitett 
nangverseny a logutolsó hangig belölünk telt 
ki, hadd legyen a kritikus is mi magunk. 

(Közbe legyen mondva, itt a ,mimagunk"- 
at nem azon értelemben veszem, mint venni 
szokják irodalmunk oroszlánjai, kik égnek ég- 
nek elmondhatni. 

endünk, arról szerénységünk fog kezeskedni, 
sőt ha megforditva a dicséret nem lenne méltó 
a szép sikerhez, azt a nagyon tisztelt olvasó 
közönség azon kényes, de édes körülménynek 
legyen szíves tulajdonitani, melyben a kritikus 
(már most egy személyben beszélve) áll, mi- 
dőn saját magát is dicsérnie kell. 

Hangversenyünk a városbáz nagy termében 
folyt le a következő műsorozat szerint : I. sza- 
kasz sat. - - szükségtelen emlitenem, hogy 
Háromszék lelkes és minden jó és nemes iránt 
buzgó uépének iskoláink iránti érdekeltsége s 
részvéte valamint mindenkor, ugy ez alkalom- 
mal sem hiányzott. Má: ez előtt pár héttel 
közbeszéd tárgya volt adandó hangversenyünk 
és mindenütt tetszéssel, helyesléssel találkozott, 
mi bennünket nem kevésbbé lelkesitett. S hogy 
nem csak beszélni hanem a hol szükség tenni 
is tud a lelkes háromszéki nép, annak bizony- 
sága volt a zsufolásig benépesült terem, a kö- 
rülbelől 40—50 lélek, mely ez estvére még a 
távoabb eső vidékről is szent lelkesedéssel 
zarándokolt a fővárosba, hogy e pénzszük idő- 
ben is azon oltárra rakhassa le filléreit, me- 
lyen nemzetiségének s fényes reményeinek ör- 
tüze ég. Bizonysága annak, azon 120 oszt. é. 
forint, mely ez estvén iskolánk énekkarának 
pénztárába gyült ilyen lelkesedés hozta fillé- 
rekből. És kérdem : nemde ezen est fényes 
czáfolója azon balvéleményeknek, melyek, fáj- 
dalom, még ma is (bár nem jelentékeny he- 
lyeken !) itt ott felütögetik fejöket s ez uj in- 
tézetnek ephemer életet szeretnek jósolgatni ? 
talán, mert nem saját egyéni poltrás érdekei- 
ket látják némileg érvényre emelkedni ? Nem 
fényes bizonysága-e e közlelkesedés annak, 

szülötte ! Kevésbbé veszik számba az olyan cse- 
csemőt, ki már az első perezek és órákban 
gyenge, gyarló jelét adja az életnek, de a 
hol emez ugy nyilvánul, mint e kisdednek, a 
hol a gyermek minden hangja, minden szava 
százakat gyüjt a bölcső körül: ott élet van ! 
S hogy némelykor a bölcső körül zaj támad, 
még abból halált jósolni nagy tévedés, hogy 
ne nevezzem rosz indulatnak. Tagadhatlan, e 
kisdedet (intézetünket) minden körültte álló 
boldogitani akarja, csak hogy mint minden, 
ugy a boldogságróli fogalom is különböző 

egyéneknél különböző, az elvek egymástól el- 

ütök, de az akarat és lelkesedés, legalább itt, 

egy. Már ha az ily eltérő elvek némelykor 

harczot vivnak, zajt ütnek, abból nem halált, 

hanem épen életet jósólhatni, mert sehol sem 
veszedelmesebb a hallgatás, mint a közügyek 
körül s megfordtva, seholsem üdvösebb a zaj, 
mint itt. Az előharczok, nézetkülönbségek ép- 
pen oly szükséges feltételei egy kezdő intézet- 
nek, mint az élet! Vagy nem ugy van ? .. 
Hadd jósólgassanak bát némely vészmadarak 
a bölcső felett, mert a kis gyermek szereti a 
csácsogásokat s a játékszerek zörgésében 
gyönyörködik, hanem azért legyen szabad re- 
ménylenünk, hogy a mit perezek, órák nem 
tehettek, megteszik azt majd a tizedek, szá- 
zadok vagy az ezredek !, . 

De most vettem észre, hogy czélomtól el- 
terve, nem arról irok, a miről irnom kell. Tér- 
jünk hát vissza a „hangversenyre, mely ép- 
pen oly jeles bizonysága annak, hogy ez is- 

Hogy a dicséretben tulságosak nem le- 

hogy e pár éves szülött századok és ezredek 



kola él és virágzik, mint az ezen alkalommal 
nyilvánult érdekeltség, lelkesedés és részvét. 
Nem akarok itt az egyes darabok birálgatásá 
ba ereszkedni, azt nem engedi még, részint 
énekismeretem szükköre, részint e lapok más 
irányu tere. De nincs is itt arra szükség ! 

Megkritizálva azokat a háromszéki nagy kö- 

zönség, mely a darabok mindenikét k törő lel. 

kesedéssel kisérte, zajos tapsokkal árasztotta 
el s mindenikről azt nyilvánitotta, hogy ez a 
legjobb! Megkritizálták egyes műértők, kik 

nagy lelkiélvezettel dicsekednek s e pár órát 
kedvesebb perczeik közé irták be, azon rub- 
rikába, melynek czime : „nyereség.4 

Nem hagyhatom emlitetlenül annak érde- 
mét, kinek ez estély szép sikere főképp tu- 
lajdonitható. És ez Zajzon Farkas az ének- 
tanitó. Ismerve szerénységét, meg fogja bocsá- 
tani nekem, ba dicséretemmel megpiritom. De 
az érdemről hallgatni ott, a hol a hallgatásra 
nincsen ok, hálátlanság. Második éve, bogy 
lelkes buzgalommal és hivatottsággal a köz- 
tanitóság mellett az énekkart vezeti, mely mind 
gyermekekből áll, minthogy itten a 4-ik ta- 
tanodai osztály a legfelsőbb. Egy év után ily 
szép, meglepő sikert mutatni fel egy fej etlen 
gyérmekekből alakitott énekkarral : buzgalom, 
űgyiránti lelkesedés jele s az itteni körülmé- 
nyeket véve fel, hol egy tanitó 50-60 gyer- 
meknek mindene, köz és privát tanitója, ne- 
velője, költségpénze nek kezelője sat. valóban 
nagy áldozat, s nagy áldás az oly kebel, mely 
mint az övé, az áldozatot nem számitja. 

De a fönek tagokra van szüksége! 
Be kell tehát mutinom az énekkar 71 

tagja közül legalább a jelesebbeket, hogy ez 
buzditásul szolgáljon jövendőre nézt : Péter 
Gyula, Bodor Domokos sat. 
A szavalmányok nagyon helyesen vannak vá- 
lasztva, helyesen felfogva, tetszés és tapsok 
kiséretében szavalva. 

Sz. K gyönyörü férfias hangja magára 
vonta mindenki figyelmét, s mennyi meglepő 
volt a közönségre nézve, midőn ezen férfias 
hang egyszerre csak édes gyermeteg hangsá 
olvad át e soroknál : 

„Emlékezzél visszatérni hozzánk, 
Jó vadász, ha meg nem látogatnánk." 

Mintha éppen Sz. Itonka szólott volna. 
K. A. szavallatát az aszonyok kritzálták. 

Dicsérték, hogy nagyon szépen szavalta az 
„Angyal és Ördögt-et egész a két utolsó so- 
rokig, hanem aztán az a két utolsó sor nekik 
bizony egy cseppet sem tetszett. 

Zz. F. itt is dicséretesen megfelelt magáért. 
A fülemile-per jóizüen megnevettette a kö- 

zönséget. Egy atyafi azt a megjegyzést tette 
rá, hogy : B zony az az Arany János furfangos 
prokurator lehet. . . 

Hátra lenne még köszönetet szavazni os- 

koláak nevében a lelkes közönségnek, de nem 

teszem ezt, tartva attól, hogy kötelesség érze- 

tet sértek, mert hiszem én, hogy ily szent és 

nemes áldozatra mindig kötelesnek érzi ma- 

gát Háromszék ügyszerető népel S ha igen, 
akkor ne kétkedjünk ez intézet sorsán jövő- 
jén, hanem mondjuk az okos kétkedőknek 
„Félre kis lelküek! a kik még mostan is ké- 
telkedni tudtok a jövő felett" . . . mert „Már 
ezután a nap dicsőn lesüt a magas hegytetők- 
ről lé 

Ezzel bezárom tudósitásomat, nehogy va- 
laki e czikkre is azt a megjegyzést tegye, 
mint a szerencsétlen Oczeani Izekutzéra, hogy 
„8ok a szalma, kevés a mag." 

Az Erdélybe jött magyarországi 

szükölködők számára 

a helv. hitfelekezetüek helybeli főtanodája jogá- 

szai saját keresményükből 19 forint 60 krt igaz- 

gató tanár Sámi László urnak azon igérettel 

adtak át, hogy e czélra takasékoskodni ezután 

sem szünnek meg. Az irt összeget és a VI-ik 

középosztálybeli tanuló Both Jánostól ahoz 

csatolt egy forintot, és igy összesen 20 frtot 

60 krt, a nevezett tanár nr, az adakozók ki- 

vánata szerint a központi kormány-bizottság- 

hoz, tegnapról kelt átirata mellett bejuttatván, 

az illető jó reményü ifjaknak, kik inségtől 

látogatott hazánkfiai gyászos jelenének enyhi- 
téséhez filléreikkel járulni készek, józan fel- 
fogásuk, s nemes iránybani haladásuk ezen 
örvendetes bizonyitékáért elismerést, a szüköl- 
ködök nevében köszönetet nyilvánit. 

Kolozsvártt, dec. 10. 1863. 
Az inségügyi központi kormány-bizottság. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Távirati hirszerint azon ministeri vál- 

ságnak, mely utóbbi napokban a bécsi lapok 
különböző észrevételeire szolgált okul, azon 
következménye lett volna, hogy Schmerling 
államminister beadta lemondását. E lemondás- 
róli hir a képviselők házában terjedett szét, 
még azonban a valósulást várja. E ministeri 
válság körüli hirekről egy pár észrevételt te- 
endünk jövő számunkban. 

[ 

A minister válságról keringő hireket a! 
„Morgen Post" következő képpé állitja egybe : 
Recehberg — hir szerint - szombaton nyuj- 
totta volna be lemondását, hogy bizonyos le- 
gyen, valjon a képviselőház megtámadásai 
daczára birjae ő Felsége bizalmát? Gróf 
Reebberg iratában egyszersmind a felett is pa- 
naszkodott volna, hogy a vita alkalmával col- 
legái éppen nem pártolták. Beszélgetéskép 
azon gondolatot is nyomozták volna, hogy 
valjon kinek lenne igénye gróf Rechberg 
utódja lehetni. Ez alkalomkor kiderült volna, 
hogy az osztrák államférfiak közötti válogatás 
nem igen nagy. Sőt hir szerint, csak egy ne- 
vet helyeztek volna a jelöltek névsorába, gróf 
Apponyi, a londoni osztrák követ nevét. 
De ismételnünk kell, hogy az illető beszélge- 
téseknek egyes egyedül ama czéljuk volt, hogy 
a rendelkezés alatt levő erők felett szemle 
tartassék. Arról biztositnak, hogy a gróf Rech- 
berg által benyujtott lemondás nem fogadta- 
tott el, s a külügyminister és társai közötti 
különbözés a kiegyenlités utján van. Azt is 
beszélik, hogy magas körökben igen rosz né- 
ven vették, hogy Grocholski képviselő a nem- 
zetiségi elvre fektetett sulyt, valamint dr. Gis- 
kra ur azon állitását is , hogy az 1859 diki 
háboruban Austria volt a támadó fél. 
— Az ,„Idők Tanujat a következő értesi- 

tést hozza : Bibornok-érsek és Magyarorság 
herezegprimása, ő eminentiájának magas meg- 
hagyásából a budapesti könyvkereskedések 
ezennel értesittetnek : miszerint Renan „Jézus 
élete csimü istentelen könyvének megszerzése, 
olvasása, tartása, terjesztése és másokkali köz- 
lése - bármely nyelven legyen is az kiadva 
—– minden keresztény hiveknek sulyos bün terhe 
alatt tiltva van; ugyannyira, hogy szoros köteles- 
ségünkké tétetett, ezentul oly könyvkereskedő- 
től, ki elég kereszténytelen lenne ezen Isten- 
káromló könyvet árulni, vagy bárkinek is 
megszerezni, más akárminemü könyvek vevé- 
sére vagy megrendelésére nézve is örizkedni. 
Kelt Ó-Budán, 1863-iki decz. 4-kén. Brunner 
János, buda-pesti kerületi esperes. 
— Az angol királynöő nemcsak a mostani 

dán király, mint első szülött fiának ipjával, 
hanem a király ellenével, Frigyes, schleswig- 
holsteini herezeggel is szoros rokonságban van. 
A hg neje ugyan is Hohenlohe-Laugenburg 
hgnő, az elhunyt Kent hgnő unokája, igy te- 
hát a királynönek is unokahuga. Viectoria ki- 
rálynő és Feodora hgnő, a schleswig holsteini 
hgné anyja a legjobb barátságban vannak. Ha 
még a princess royalra, a porosz trónörökös- 
nére gondolunk, miután Poros országnak a 
schleswig-holsteini kérdésben végzetszerüleg 
részt kell vennie, elgondolható, hogy Vie oria 
királynő családi körében mennyi szorongatta- 
tással néznek a közelgő harcz felé. 
— A hivatalos lapban olvassuk : „Buda 

város azon hathatós segély alkalmából, mely- 
ben a magyarországi szükölködök a magas 
kormány által részesittetnek és részesittetni 
fognak, egy hálafeliratot intéz császár ő Fel- 
ségéhez. Ugyanez alkalomból a kir. helytartó 
gr. Pálffy Móricz ő excja, gr. Forgách Antal 
udvari kanczellár, Privitzer István udv. taná- 
csos és Abonyi István helytartósági tanácsos 
urak Buda város diszpolgáraivá választattak.4 
– A ,Gy. ban következő közleményt 

olvasunk : A „Bernburger Wochenblatt, hogy 
a rendőr-orvosi figyelmet a fonlóckórra (Tri- 
chinenkrankheit) felhivja, nov. 12-iki számá- 
ban a következő szerencsétlenséget beszéli el: 
a szomszéd porosz városban Helfstedtben, 
mondja, szomoru eset fordult elő. Oct. 18-án 
ugyanis emlitett helyen ünnepélyes lakomát 
adtak, melynek alkalmára a vendéglős mé- 
szárosa egy helstedti és egy magyarországi 
disznót vágott le, hogy a lakomára kolbász- 
szal (Röstwürstehen) szolgálhasson. A lakomán 
jelenvoltak közül 90-en lettek roszul, kik kö- 
zül 20 meghalt, 60 pedig fekvö beteggé lett. 
A disznókból máshová is adtak el, s mint 
biztosan állitja, Heltstedt.ben akkor 200 egyén 
volt roszul, - mint biszi, mindnyájan az ujabb 
időben sokszor emlitett fonalóc-kór (Trichinen- 
krankheit) áldozatai. Ez alkalommal egyszer- 
smind figyelemreméltó észrevételek is jutottak 
tudomásra, – ugyanis azok, a kik a vendé- 
geskedés közben vörös bort ittak, csakhamar 
kimultak, mig a kik rajnai bort és sört ittak, 
éltöket néhány nappal tovább huzták, a kik 
pedig ugyanakkor pálinkát ittak, mai nap is 
élnek s egésségesek. A beküldö ehhez még 
azon közkivánságot csatolja, hogy a rendőr- 
orvosi ügyelőség azonnal lépéseket tenne, 
hogy itt ugy mint máshol az ily esetek meg- 
gátlása végett minden nyilvánosan kimérendő 
disznót csak szakértő felügyelete alatt ölhet- 
nének le. (Pester Lloyd 1863. 271. sz.) Po- 
roszországban nagy zajt ütnek az izomfona- 
lóc betegséggel, s minden betegségben, mely- 
nek közvetlen oka ki nem derül, izomfonaló- 
cot látnak, kivált ha a beteg néhány nap 
előtt disznóhúst evett. Az itt emlitett esetben 
a fonalóc szintén nem a megbetegedettekben, 
hanem a gyanakodók képzeletében látszik 
csupán lenni. Sem a disznóhúsban, sSem az 

trichinát. Hanem igen is megegyez a leirt 
közös megbetegedés a kolbászméreg él- 
deletével (botulismusi, Wurstgift), melyre néz- 
ve Lebert tnr. hasonló esetet közöl „Ueber 
die Fleischfergiftung in Andelfingen.4 (Handb. 
d. pr. Medizin 1860 I. p. 422.) 
– (Beküldetett.) ,Wiener Lloyd4 , Neu- 

este Nachrichten Minden tévedés kikerülése 
végett a tisztelt közönséget arra figyelmeztet- 
jük, hogy a „Neueste Nachriehtens october hó 
12.ke óta irányában, magatar ásában, alakjá- 
ban s kiállitásában változatlanul. ezen czim 
alatt: ,Wiener Lloyd" jelenik meg Politi- 
kai része mellejt - ezen minden olvasó kör- 
ben kedvelt hirlap — kiváló gondot fordit 
Magyarország smelléktartományai- 
nak oly nagy fontosságu nemzetgazdá- 
szati és üzleti érdekeire. Földbirtokosok, 
kereskedők s műiparosok dús és tanulmány- 
teljes anyagot lelnek abban. Bővebben értesül- 
hetoi az előfizetés feltételeiről lapuak mai szá- 
mának hirdetményi rovatában. 

Nyilvános köszönet. 

A rom. kath. lyceumi és az ev. ref. főta- 
nodai zenekarok javára folyó hó 2-án rende- 
zett előadás tiszta jövedelme egyik-egyik in- 
tézet részére 105 frt 50 kr. Ezért mindazok- 
nak, kik a czél üdvös voltát átértve, az ifju- 
ságnak a szép művészet ez ágábani kiképez- 
tetéséhez járulni sziveskedtek; különösen cs. 
kir. ezredes Arnát urnak, hogy a katonai 
zenekart dijmentesen müködtette; t. Zsigmond 
Elek urnak, hogy a világitás dijából 8 frtot 
elengedett, a t. cz. közremüködöknek és szin- 
igazgató Follinusz urnak köszönetünket nyil- 
vánitani kötetességünknek irmerjük. 

Kolozsvártt, dec. 8 án 1863. 
A helybeli rom. kath. fögymnasium, 

és az ev. ref. főtanoda igazgatóságai. 

Hálanyilatkozat. 
Mlt báró Kemény Ödön és szül. Nagy 

Gzela ö nsgok, mint mlt. káli Nagy Elek ur 
alsó-járai s ahoz tartozó joszág-részek hasz- 
nálói, mult hó 30-kán kelt nyilatkozatuk által 
egy a falu derekában levő, eddig haszonbéres 
telket, kegyes indulatjokból, mindaddig mig 
birják és használják, átadták minden dij nél- 
kül az itteni unitária ekklézsiának egy jövő 
tavaszszal hozandó mester szállásaul, a me- 
lyen levő épségeket irt ekklezsiánk meg is 
váltotta az eddigi haszonbérlőtől, továbbá em- 
litett kegyes bárónő ő mltga mult 1862. évtől 
mindenkorra a három ünnep és sz. Mihálynapi 
communiokra kenyeret és bort adni kegyes- 
kedett sth. Mindezekért ő mltgoknak, alólir- 
tak, mint az ekklézsia hivatalosai, felhiva érez- 
zük magunkat „e hálanyilatkozatunk 
tételére" s egyszersmind buzgón könyör- 
günk a mindenek urához, hogy örgondvisele- 
tét lebegtesse ő nagyságuk becses életén. 

Alsó-Jára, dec. 4-kén 1863. 
Hegyi József 

ekklézs. gondnoka. 
Ferenezi János 

egyházfi. 

Siménfalvi György 
helyb. unitarius pap. 

Egy kérdés a száz diákhoz. 

A ,„Kolozsvári Közlönye folyó évi 147-ik 
számában egy nyilatkozat jelent meg, mely- 
ben a többek közt saját egyéniségemre vonat- 
kozólag a következő passus áll: ,„Tudja ön, 
hogy nincs nevetségesebb, mint midőn valaki 
elménezkedni akar s aztán nem ért hozzá ? 
nem mondta ezt a doctor urnak az a kis ha- 
mis fia, ki hogy pénzt csalhasson azt 
hazudá, (sajnáljuk, hogy e tekintetben is 
atyjához ütött), hogy mi vasárnap is fütyölni 
s záptojást meg tudja Isten mit akarunk a 
szinpadra hányni?4 Mielőtt a kérdéses nyilat- 
kozatra vonatkozólag megtenném feleletemet, 
szabadjon a legnagyobb komolysággal azon 
kérdést tennem, hogyan értelmezi e passust 
a nyilatkozó „száz diák ?" 

Dr. Nagyharang. 

Felelet: Én mint a száz diák nyilatko- 
zatának fogalmazója nyilvánithatom, hogy 
ezen megjegyzés: „sajnáljuk a szegény kis 
fiut, hogy ebben a tekintetben is az apjához 
ütöttő kizárólag a hazudó szóra vonatkozik; 
az apa hazudott, midőn arra czéloz tárcza 
ezikkében, hogy mi a Follinus bérenczei vol- 
nánk, a fiu hazudott, midőn azt mondá, hogy 
mi záptojást, krumplit - — akarunk a szinpad- 
ra hányni. A fogalmazó. Egy diák. 

Nemzeti szinház. Szombat, dec. 12-én 
Ujfalusi Sándor jutalmára : „Az akasztott.4 
Szinmü 5 szakaszban, irta Anicet és Masson, 
ford. Mártonfi. A darab igen hosszadalmas; 
mindazonáltal minthogy itt először adadott, 
kényszeritve vagyunk néhány dióhéjban szo- 
ritott sorban megismertetni. Bizonyos Kristól 
nevü egyén (Komaromi,) ki nös volt kénysze- 
rittetik, hogy egy más nőt (Gesztesi E,) nöül 

ezt evő betegekben senki sem mutatta ki a vegyen, a ki Mendoz Diannának adta ki ma- 

gát, jóllehet annak csak szolgálója volt, s az 
igazi Mendoz, kit a tengerbe veszettnek hitt, 
szerencsésen kiszabadulva egy zárdába vonult; 
a kettős házasság kitudódott, Kristolt felakaszt- 
ják, de nemihal meg; mert egy Latremblade 
nevü orvos (Boér) megveszi a hullát, hogy 
tanuljon rajta, de aj bonczoláskor feltámad. 
Mendoz azt hivé, hogy az akasztott] meghalt, 
férjhez megy D. Artigues Gilberthez (Ujfalusi); 
a ki ismét bigámiába esik, mert a fennebb 
emlitett orvos hugát titkon nőül veszi; és 
Mendoz odahagyja; de Mendoz fellép köve- 
teléseivel mint első valódi neje a marduisnak; 
ekkor Kristól egy anyakönyvből megtudta, 
hogy midőn Mendozt elvette már első felesé- 
ge meghalt s igy nem bünös; feleségét Dián- 
nát keresi mint jogos férj, s a fenebb emli- 
tett zárdába, – hová a marduis titkos neje 
(Ujfalusiné) szülni volt kénytelen menni s hol 
az igazi Diánna is ott volt, - megtalálva az 
ál Mendozt kideriti, hogy a marquis nem bü- 
nös, mert Diánna az ö neje; kit hogy ál Di- 
ánna volt, az igazi Diánna magát megismer- 
tetve hozta világosságra; ekkor a marduis 
megmaradt igazi neje mellett; az ál Diánna 
pedig felakasztatik. A mint láthatni, itt van elég 
szinházi képtelenség. Lehettek volna többen is, 
ezen valóban szép tehetségü szinészünk juta- 
lomjátékán, a ki ma este is igen jól játszott, 
s többször kihivatott. 

Vasárnap, dec. 13-án : „A szökött ka- 
tona.4 Elmondhatjuk, hogy e darabot aligha 
valaha gyengébben láttuk előadatni, mint ma. 
Látszott minden szereplőn a készületlenség; 
s azonkivül még pár szép éneket is kihagy- 
tak. Csak Tóth Soma tudá párszor felviditani 
a nem nagy közönséget. 

"ajtóhiba. A száz diáknak lapunk 147-dik 
számában közreadott nyilatkozatában hibáson áll e szó: 
bonecztannak', e helyett: ,bon-tonnak. 

Szerk. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, dec. 10. Az 

angol és franczia lapok közt a vita napról 
napra elkeseredettebb, s elegen vannak olyak, 
kik még olajat töltenek a tüzre azon remény- 
ben, hogy Anglia és Francziaország közt a 
feszültség oly eseményeket idézhetne elő, me- 
lyek éppen az ö érdekeiknek felelnének meg. 
A háborut óhajtók azonban hiába reménylik, 
hogy Angliával törésre kerül a dolog. Napo- 
leon ennyire nem fog menni, s annak ered- 
ménye, hogy Anglia és Francziaország közt 
a viszony hidegülni kezd, csak az lesz, hogy 
ez Francziaországot szabad müködésében fe- 
szélyezni fogja. III. Napoleon azonban maga 
részéről nem boszankodik Angliára valami 
nagyon s különben a congressus ügyét sem 
tartja még elveszettnek, s erre nézve Austriá- 
val és Angliával még most is foly az alku. 
A kormány ezzel azon czélt éri, hogy bizto- 
sai a senatusban majd kijelenthetik, hogy a 
kormány e tárgyban még nem nyitatkozhatik 
határozottsággal, mert a diplomatiai tárgyalá- 
sok még nem érték végüket. 

Francziaország Páris, dec. 8. A se- 
natus felirati javaslata tetszését nyilvánitja a 
congressusi javaslat fölött s azt mondja : 
Anglia visszautasitotta a congressust, a többi 
hatalmak pedig csak annyit érhetnek el, hogy 
oly állapotot alapitsanak, mely többé nem fe- 
nyegető. A népek ezzel nyerni fognak. Bármi 
történjék is, az ország nem tagadja meg fel- 
ségedet. Miután felséged a felelősségeket elő- 
adá s az okosság intő szavait hallatá, igy szólt 
felséged Európához : „Én Francziaország ne- 
vében szólok !14 

Páris, dec. 7. A „Moniteur" a legköze- 
lebbi napokban közzé teendi a kormányok vá- 
laszait a congressusra való meghivásra. E 
közzétételt Napoleonnak egy manifestuma kö- 
vetendi. A ,„Memorial diplomatidue" azt erő- 
siti, hogy daczára Angolország visszautasitá- 
sának egy szárazföldi hatalom sem utasitotta 
elvileg el a congressust, s hogy ennél fogva 
ez sem nem halt meg, sem eltemetve nincs s 
e tekintetben igen nevezetes elöleges érteke- 
zések folynak. 

Egy alexandriai magán távirati tudósitás 
szerint az édesvizi csatorna-munkálatok a Nil- 
tól Suezig befejeztettek. A fölszentelési szer- 
tartások dec. 17-én vagy 20-kán fognának 
tartatni. 

Báró Sina egészsége teljesen helyreállott. 
Páris, dec. 9. Francziaország marchaljai 

Párisba hivattak, hogy az előléptetési névso- 
rozatban álló tiszteket osztályozzák. (Valjon 

nagy vendégség készült folyó hó 9.dikére a 
hadügyministernél. : 

szélnek bizonyos istructiókról, melyeket Mon- 
tebello tábornok Napoleon császártól kapott 
volna, melyek közül egyik nevezetesen a 
vényt szab a pápai kormánynak. A had 
minister ugyanis nem intézkedhetik t 
határszéli katonák és zsandárok ki ac 
semmi nemü mozgalom ügyében, a nélkül, 
hogy arról Montebello tábornokot előre ne 
értesitse, a kire fogna különben hárulni az 

- 

csak ezért-e ?) E magas vendégek számára 

Olaszország. Rómában igen sokat be- 



alatti ingyen melléklettel. 

olaszországi és pápai katonák közti összeüt- 
közésből eredő minden felelősség. 

Victor Emanuel a londoni „Sun« szerint 
Renant a Mauritius- és Lázár-rendjellel di- 
szitette fel. 

Németország. Berlin, dec. 9. Boden- 
schwingh pénzügyminister 12 millio tallérra 
menő kölcsön iránti törvényjavaslatot terjesz- 
tett elöő a képviselők háza elé. Czélja e köl- 
csönnek : a hadi intézkedésekre való rendki- 

vüli kiadások fedezése Schleswig-Holstein ügyé- 

ben. Számadás a kölcsönöszszeg hova fordi- 

tásáról a legközelebbi országgyülés előtt fog 

tétetni. Más napra 21 tagból álló bizottság 

választása határoztatott. Lehető leggyorsabb, 
eljárást sürgetett a minister. 

Drezda, dec. 7. A „Drezdner Journal' 
következő telegrammot tesz közre Frankfurt- 
ból : Weimar és Meiningen azt inditványoz- 
ták a szövetséggyülésen, hogy Lauenburg her- 
czegségre nézve sem a dán királyt, sem az 
augustenburgi herczeget ne ismerjék el ural- 
kodónak, hanem tétessék e herczegség a német 
szövetség igazgatása alá. 

Frankfurt, dec. 8. A mai „Süddeutsche 
ztg.4 közli a szövetségi kormányokhoz inté- 
zett osztrák-porosz azonos jegyzékek szövegét. 
Ezen jegyzék ellene szól a herczegségek 
occupatiójának éppen a viszályos örökösödési 
kérdés alapján, s következöleg hangzik: A 
két német nagyhatalomnak magatartása az 
occupatiót követelő inditványokkal szemben 
egyiránt Németország érdekei s nagyhatalmi 
állásuk által van föltételezve. A két nagyha- 
talom semminemü occupatió vagy interventió 
nevében sem léphet fel fegyveresen a londoni 
szerződés ellen, mig annak érvényét elismeri. 
Azon feltételek iránt, melyektől ezen elisme- 
rés függ, mind a két hatalom nyilatkozott az 
ntolsó szövetséggyülés alkalmával. Ennek foly- 
tán a legkomolyabb aggodalmakat fejezik ki 
az ellen, hogy Németország szorgos szükség 
nélkül egy háboru eyventualitásának tétessék 
ki, melynek kihatása felszámithatlan, s mely- 
nek következményei s veszélyei föleg a két 
nagyhatalmat érnék. Ezután hivatkozás törté- 
nik a szövetségi társak bizodalmára, utalván 
a német szövetséget fenyegető veszélyekre. 
A szövetséggyülés tekintélyét csorbitaná, ha 

Keresztélynek, mint törvényes utódnak elis- 

gyon sok kárt tettek a hajókban s sok ember- 
élet veszett el. Az egész part hosszában csak 
panaszokat hallani. 

eze 

gályosabb lenne, ha a német szövetség hatá- 
rozata azon benyomást gerjesztené, hogy Eu- 
rópa számára a béke és rend biztositékai he- 
lyett, melyeket töle Európa vár, az egyenet- 
lenség elemeit s veszélyeit idézné elé. Követ 
kezik azután annak bizonyitása, hogy az örö- 
kösödési kérdés fenbagyatik s végül azon re 
mény fejeztetik ki, hogy az illető kormányok 
a fentebbi tekinteteket figyelmökre méltatand- 
ják, s tekintettel lesznek azon komoly s el- 
utasithatlan következményekből háruló felelős- 
ségre, melyeket a német szövetséggyülés ke- 
belében levő véleménykülönbség továhbi fej- 
lesztése elő fogna idézni. 

Frankfurt, dec. 7. Az augustenburgi 
pénzügyministeriuma kamatozatlan kölesönt irt 
ki; 5 és 10 talléros váltó-jegyeket bocsát ki. 
Német ezélokra való forditása a kölcsönnek a 
holsteini rendek számára van fentartva. Itt 
már vannak forgalomban ily jegyek. Egy 
frankfurti 20,000 forintot irt alá. 

Frankfurt, dec. 7. A szövetséggyülés 
csekély többséggel az executiót elhatá- 
rozta az örökösödési kérdés szabályozásának 
fentartása mellett. A bevonulási parancs azon- 
nal kiadatott. 

Frankfurt, dec. 8. Bár a német szö- 
vetségi executio tegnap, daczára Szászország 
és Baden nyakas ellenszegülésének, Bajoror- 
szág ingadozása folytán el is határoztatott : 
mindazáltal a kiadott indulási parancs nem 
fog oly hamar foganatba vétetni, miután a 
föparancsnokság kérdése még nincs eldöntve. 

Frankfurt, dec. 9. Minden executiói 
csapatok, az austriaiak is, a ,Koburger Ztg.6 
szerint Fridrik Károly porosz herczeg 
parancsai alá helyeztetnek. 

Hamburg, dec. 8. Leuenburg lovagjai 
és rendei közelebbi gyülésök alkalmával 1X. 

merése mellett nyilatkoztak. 
Bréma, decz 8. Az utóhbbi viharok na- 

Orosz és Lengyelország. Lemberg, 
deczember 9-ikén A Gazeta Norodowa" 
szeriot Berg tábornok Lengyelországot 11 ka- ! 

a két nagybatalom egy olyan kérdésben, mely- 

200 fegyverből álló lefoglalt küldeményt visz- 
szafoglalt az oroszoktól. 

Dánia. Kopenhága, dec. 9. A „Dag- 
bladett és „Füdrelandet' azt nyilatkoztatják, 
hogy Dánország Holstein herczegséget fegy- 
vercsapás nélkül semmi esetre sem hagyhat- 
ja oda. 

Svéd- és Norvégország Stockholm, 
dec. 8. Az országgyüűlés bezáratott. A trónbe- 
széd szerint Svédország édekei még ninese- 
nek közvetlenül fenyegetve; de összeköttetés- 
ben vannak ez érdekek Európa békéjének s 
nemzet jogának fentartásával; annál élénkeb- 
ben kell hát az országnak azon veszélyek fö- 
lötti aggodalomban osztoznia, melyek Dánia 
királya és népe körül tornyosulnak. 

Amerika. Uj-York, nov. 28. A szövet- 
kezettek tábornoka Bragg teljes rendetlenség- 
ben vonul vissza Dalton (Tenesse) felé. Had- 
serge demoralisalt s az unio csapatjai által 
üzőbe van véve. Meade minden ellentállás nél- 
kül átkelt a Rapid Annon. Azt hiszik, hogy 
még 27-én csatának kellett bekövetkezni. 

Az executionalis szász-hannoveri hadtest, 
melynek feladata Holsteint megszállni, 12 000 
emberből áll. A tartalék, melyet Ausztria és 
Poroszország állit ki, 50,000 ember, ösz esen 
tehát az egész végrehajtó sereg, a szász-han- 
noveri csapatok tartalékával együtt 74 000 
ember. Dánország mint mondják, csak 60,000 
embert állithat ezekkel szembe. 

A németsövetség 7-diki ülésében az is el- 
határoztatott, hogy a szász és hannoverai 
hadcsapatok a holsteini határon álljanak 7 nap 
alatt, 4 napig várjanak Dánország feleletére 
s azután nyomuljanak be Holsteinba. Ezzel 
szemben Hamburgból azt irják, hogy e hó 
4 kén tartott dán ministeri tanácsban elhatá- 
rozták : háboru esetül tekinteni Holstein meg- 
szállását. 

Ujabbak. Hamburg, dec. 10. Hire jár 
a fővárosban, hogy két angol hadihajó már 
megkapta a parancsot, hogy a német csapa- 
tok bevonulásának első hirére szálljon ten- 
gerre. Dán részről komolyan aggódnak a be- 
köszöntő tél miatt, a midőn az Eider melletti 
positiót nem hiszik tarthatónak. Holsteint elő- 

tonai kerületre, tisztán strategiai szempontok- reláthatólag kiüritendik. A dán hajóraj egy 
ból indulva ki osztotta fel; minden kerület része Kielbe beérkezett. Kopenhágai tudósi- 

ben mindketten európai szerződés által van- élén egy tábornok áll korlátlan hatalommal. tások szerint mindazon tárgyak kivitelének 

nak megkötve, leszavaztatnának. De még ag- Bosak, felkelő vezér Szezekocity mellett egy tilalmát lehet várni, a melyek az ellenségnek 
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jutamyos 

Fő tér (e82) (1-4) 

MARACSONIÉSUJ-ÉVI 
amjámdeM czilMel darimdát: 

dlus Mialiinsat, 
a jelenkor igénnyeinek megfelelő 

a helybéli és vidéki t. ez. uri családok betses rendelkezésére tisztelettel ajánlja 

kereskedése a „Levélé"-hez. 

bel- és külföldi 

RUK, 
valamint hasznos és mulattató 

JÁTÉKOK 

árbam, 

BÁNYAV KÁROLY, 

br. Józsika önga házában Kolozsvártt. 

(P83) 

Eet és jövedeém 1 

Ezennel tisztelettel tudatja, miként az ed 

Bécs, december 1 sőjén, 1863. 

..AZ ANIálEE" 
EECSHEEN,. 

A.-nak magyarhoni képviselővé neveztetése által megürült 

erdélyi ügynöki állomást 
Albrecht Adolfra bizta, s hogy az eddig Kolozsvártt létezett ügynöki iroda Nagy- 

Szebenbe Disznódiutczába 128 szám alatti helyiségbe egyszersmind áttétetett. 

a3) 

riziosító-imtézet 

dig volt erdélyi képviselőjének Ehrenzweig- 

Az igazgatóság. 

(e37) Eőmfzetési 

s.WWHHENHDHE 
czimű nagy politikai és üzleti lapra. 

Bécsbe (Wollzeile AZ 16.) 

Minden hónap 1-ső és 16-ik napján uj előfizetés nyittatik a 

Megjelenik naponként kétszer mint reggeli s esti lap „Verlosungs Anzeiger" czim 

Előfizetési díjak: 
Naponta egyszeri szétküldéssel 3 hóra 5 frt. 

: Naponta kétszeri szétküldéssel 3 hóra 6 frt. 

ms- Bérmentes s pecsételt levelek a „Wiener Lloyd" kiadó hivatalához intézendők 

fellhivaás. (8-8) 

FÖBB CZIKKEK 
(284) 

jegyzéke. 

! 

a hadviselésre szolgálatot nyujthatnának egye- 
bek közt a földképek s rajzok stb. Londoni 
leve ek még mind azt remélik, hogy mind a 
két fél engedni fog. 

– Páris, dec. 11. Gróf Rechberg vi. 
szonválasza Dronyn de Lhuys azon sürgö. 

nyére, melyben a congressusi programmot 
megtagadta, ma érkezett ide. A holnap meg- 
jelenő „Memorial diplomatiqdue" taglalását ho- 
zandja. Az első válaszban kifejtett nézeteket 
megbőviti, közeledik az angol válaszhoz és 
az egész félig elleplezett visszautasitásnak te- 
kinthető. A „Moniteur"-ben a császárhoz inté- 
zett uralkodói válaszok közlései felfüggesztettek. 

Lipót király a congressuson való elnök- 
lést nem fogadta el. 
— Drezda, dec. 11. A képviselőbáz 

mai ülésében az alelnök és 32 képviselő a 
következő javaslattal léptek fel. Mély sajnálat 
és jogos botránkozással eltelve a szövetség 
legujabb határozata felett, és a szász kor- 
mány magatartását elismerve, azon kéréssel 
fordulunk a kormányhoz, hogy minden esz- 
közzel odamüködjék, miszerint az elhatáro- 
zott rendszabályok Schleswig-Holstein teljes 
megszállására terjesztessenek ki; továbbá, 
hogy a dán király el nem ismerése a herczeg- 
ségekre nézve mondassék ki és hogy a her- 
czeg fiágoni jogos örökségének elismerésével 
tovább ne késsenek. 

– A cancan kérdés a birodalom 
fővárosában. Lapunk bezártával vesszük 
az ,Oest. Ztg.4 egyik utóbbi számát, melyben 
valamely itteni civilisátor gyalázatos insinuá- 
tioval támadja meg az egész ref. iskolai ifju- 
ságot, állitva, hogy a „Dunannan apót" nem- 
zetiségi gyülöletből fütyölte ki, 
hogy az ifjuság nem akar türni a szmpadon 
mást, mint csak hazai darabot. Mily járatlan- 
ság ez ugy a levelezőtől mint ama laptól, 
melyek legalább annyit tudhatnának, hogy 
magyar operette, magyar opera még keve- 
sebb van, hogysem a külföldieket miattok 
ki lehetne küszöbölni. Azon kifütyölésnek - 
mit nem a ref. iskola, hanem abból vagy 
száz egyén tett — okát a cselekvők felfejték. 
Mit sem ér az. Ha egy nagyot tüszszent a 
magyar, s annak szele egy németet érint, azt 
is nemzetiségi gyülöletből tüszszenti. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

SAPÓ SÁNDOR 
- (1 

A FÖBB CZIKKEK 
jegyzéke. 

Disz-áruk 
bőrből, bronce-, fa-, 

porczellán-, kristály- 
ból sat. 

kézmnnka- és uta- 
zó eszközök, 
Necessair-ek, 

kézitáskák, pénz-, le- 

ás itt még nem látott vá- 

vél-, szivartárczák 
stb. 

ALBUMOK 

lasztékban , bámula- 
tos olcsó. 

ÉKSZEREK, 
a valódihoz hasonlók 

Szinházi látcsök és 
legyezők. 

FÉNYÜZÉSI 
butorok, 

virágasztalok, virág- 
tartók, iróasztalok, 
órák, statuettek, 

kályha-eszközök, fa- 
és szénkosarak. 

hinai thea. 
Samoarok, 

theás-edények. 

e vVadász, lovagló 
és utazó-eszközök, 
angol pálezák és 

é esernyöők, gummi-, 
kelme- és bőrczipők. 
Pipázó-szerek, 

8 a legkülönbözőbb vá- 

lasztékban. 

(belmonostor-utcza) 

Molozsvártt, 

bátorkodik a n. é. és t. cz. közönség- 

nek, négy év óta fennálló kereskedése 

iránt tanusitott kegyes pártfogásáért, szi- 

ves köszönetét nyilvánitani; egyuttal sza- 

badságot vesz magának, áruczikkeinek, 

főleg a közel levő 

KARÁCSONI 
idényre történt tetemes szaporitására fi- 

gyelmeztetni, mely által a legkülönbö- 

zöbb kivánalmaknak is képes megfelel- 

ni; — miután szállitmányait a 

KÜLFÖLDRŐL, 
még a pénzfolyam kedvező idejében fe- 

dezte, oly helyzetben van, mikép izletes 
új tárgyakkal 

egy forinton 

kezdve, feljebb egész 50 frtig nagy 

választékban szolgálhat. 

——.———— 

A csekélyre tett valódi árak a czikkekre 
jegyezvék, miáltal a vásárlók minden meg- 

rovás ellen biztositva vannak. 

GYERMEKJÁTÉKOK, 
számtalan 

uj nemüek. 
Társasjátékok. 
Föld-és éggömbök, 
rajz-eszközök. 
KALITKÁK. 

Haj-, ruha-, fog- és 
köröm-kefék. 
Fésük, 

tajok-, elefántcsont-, 
kautschuk- és bival- 

szaruból,. 
Borotvák, tollkéseklés 

ollók. 
Illatszerek, 

angol-, franczia ke-d 
szitményüek, s miv k 
den más ismert és ő2 
kedvelt nemüek, va- 
lamint a legfinomabb 
toilette-szivacsok. a 

Házi eszközök 
és tárgyak, 

u m. 
moderateur-lámpák, é 
asztali- és dessert- 

eszközök, 
kanalak, tálczák, 
ezukor- szelenezék, 

girandolok, 
csillárok, 

gyertyatartók , 

téglázórezek, 
mozsarak, 

kávéörlök, 
s számtalan más 

tárgyak. 
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1sha 

sTEHN JÁNOS könyvkereskedésében kapható: 

Bumaman apó és fia. 
Opera OMembach Jakabtól. 

Zongorára. 
Potpourri . . .lfrt – kr. 
Franczia négyes.... — , 60 kr. 
Polka... – , 40 kr. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 
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